
予算特別委員会会議記録 
 

予算特別委員長  井上 明夫   

 

１ 日 時 

   令和５年７月２６日（水） 午前１０時００分から 

                午後 ３時０４分まで 

 

２ 場 所 

   本会議場 

 

３ 出席した委員の氏名 

   井上明夫、太田正美、志村学、御手洗吉生、桝田貢、穴見憲昭、岡野涼子、 

中野哲朗、宮成公一郎、首藤健二郎、清田哲也、今吉次郎、阿部長夫、小川克己、 

後藤慎太郎、森誠一、大友栄二、木付親次、三浦正臣、古手川正治、嶋幸一、 
麻生栄作、阿部英仁、御手洗朋宏、福崎智幸、吉村尚久、若山雅敏、成迫健児、高橋肇、

木田昇、二ノ宮健治、原田孝司、玉田輝義、澤田友広、吉村哲彦、戸高賢史、堤栄三、

末宗秀雄、佐藤之則、三浦由紀 
 
４ 欠席した委員の氏名 

守永信幸、猿渡久子 
 
５ 出席した執行部関係者の職・氏名 

   土木建築部長 三村一、警察本部長 種田英明、教育長 岡本天津男、 
 会計管理者兼会計管理局長 渡辺栃彦 ほか関係者 

 
６ 会議に付した事件の件名 

   別紙次第のとおり 
 
７ 会議の概要及び結果 

（１） 第５３号議案令和５年度大分県一般会計補正予算（第１号）及び第５４号議案令和５年

度大分県用品調達特別会計補正予算（第１号）について審査を行った。 
（２） 本委員会に付託された議案をさらに詳細に審査するため、常任委員会単位の分科会を設 
  置して審査することを決定した。分科会の主査及び副主査は、各常任委員会の委員長及び 
  副委員長をそれぞれ充てることを決定した。 
 
８ その他必要な事項 

   な し 
 
９ 担当書記 

   議事課委員会班  副主幹    吉良文晃 
議事課委員会班  主幹（総括） 秋本昇二郎 
議事課委員会班  主査     飛鷹真典 
議事課議事調整班 主査     羽田野正洋 



予算特別委員会次第 
 

日 時：令和５年７月２６日（水）１０：００～ 

場 所：本会議場               

  

  

１ 開  会 

 

 

２ 歳出予算審査 

（１）土木建築部関係 

①予算説明    

②質疑・応答 

 

 

〔休   憩〕 

 

 

（２）警察本部関係 

   ①予算説明 

   ②質疑・応答 

（３）教育委員会関係 

   ①予算説明 

   ②質疑・応答 

（４）会計管理局関係 

   ①予算説明 

   ②質疑・応答 

 

 

３ 予算特別委員会分科会の設置及び付託 

 

 

 

４ 閉  会 
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別 紙 

会議の概要及び結果 

太田副委員長 ただいまから、本日の委員会を

開きます。 

この際、付託された予算議案を一括議題とし、

これより土木建築部関係予算の審査に入ります。 

執行部に申し上げます。説明は主要な事業及

び新規事業に限り、簡潔かつ明瞭にお願いしま

す。 

 それでは、土木建築部関係予算について執行

部の説明を求めます。 

三村土木建築部長 予算の説明の前に、まずは

御報告します。昨日１５時過ぎ、湯平温泉上流

部の砂防ダムの建設現場において突発的な降雨

による急激な水位上昇により、河川内で作業員

２名が流される事故が発生しました。１名は発

見されましたが、残念ながらお亡くなりになっ

ていました。御冥福をお祈りします。依然とし

て残る１名は行方不明です。早期に発見される

よう捜索を見守りたいと思います。出水期にお

ける河川内作業については、これまでも注意喚

起を行ってきましたが、再度、安全第一の作業

を行うよう徹底を図っていきます。 

また、６月末からの梅雨前線豪雨では日田市

の小野、大鶴地区で孤立集落が発生しました。

県道が多くの土砂や流木で、長い距離にわたっ

て埋没する極めて困難な状況にもかかわらず、

わずか２日で孤立が解消しています。この道路

の啓開作業を行ったのが大分県建設業協会日田

支部の皆様です。当分、孤立解消は無理と思い

ましたが、多くの建設機械と作業員を投入し、

地域は自分たちで守るという意気込みの中、本

当に献身的な作業を行っていただきました。わ

ずか２日で孤立が解消したのは建設業協会日田

支部の皆様のお陰です。地域を守る建設業は無

くてはならない存在だと改めて認識したところ

です。 

今後も建設現場における事故ゼロを目指す取

組を推し進めながら、地域の建設業界とともに

災害に屈しない県土をつくっていきます。 

それでは、予算の説明に移ります。第５３号

議案令和５年度大分県一般会計補正予算（第１

号）のうち、土木建築部関係予算について令和

５年度土木建築部予算概要により御説明します。 

ＳｉｄｅＢｏｏｋｓ（サイドブックス）で資

料を御覧いただく方は、タブレットの画面右下

に青い通知が出たらタッチしてください。 

予算概要の３ページ、一番上のマル予算のポ

イントを御覧ください。土木建築部の主な取組

をまとめています。 

まず１点目、安心元気です。今回の豪雨や令

和２年７月豪雨など近年のたび重なる豪雨や台

風被害を踏まえ、自然災害の頻発化、激甚化に

対応する抜本的かつ総合的な治水対策を推進す

るとともに、南海トラフ地震に備えた地震、津

波対策など、国の防災・減災、国土強靱化のた

めの５か年加速化対策を活用しながら、県土の

さらなる強靱化を推進します。 

 ２点目、未来創造です。九州の東の玄関口と

して、人、物の流れの拠点づくりなどを進める

ため、港湾や中九州横断道路、中津日田道路な

どの高規格道路並びにインターチェンジへのア

クセス道路など広域交通ネットワークの整備を

推進します。 

 次に、予算概要の６ページを御覧ください。

（「タッチできない」と言う者あり） 

  〔タブレットの青い通知がタッチできない

トラブルが発生〕 

三村土木建築部長 よろしいですか。予算概要

の６ページを御覧ください。土木建築部の一般

会計の予算案です。 

（１）一般会計の表、左から２番目予算額（

Ａ）の列にある土木建築部の既決予算額は７６

０億９，４０４万８千円、その下７月補正予算

額は２０６億４，４５７万３千円を計上してお

り、総額は９６７億３，８６２万１千円となり

ます。 

 表の右から３番目、４年度当初予算額（Ｂ）

の列にある９６５億５，３７４万２千円と比較

すると、その一つ右の欄ですが１億８，４８７
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万９千円の増額、率にして０．２％の増となっ

ています。 

 同じく６ページ、下の表には県予算額に占め

る土木建築部の予算額の構成比を記載していま

す。表の一番下、５年度７月現計予算額の計の

列にあるとおり県予算額に占める土木建築部の

構成比は１３．４％となっています。 

 それでは、土木建築部の主な事業について重

点事業及び新規事業を中心に御説明します。 

 まず、予算概要の１８ページを御覧ください。

上から２番目の建設産業ＤＸ推進事業費ですが、

補正予算額は１，８１３万３千円で既決予算額

と合わせた令和５年度の総計は２，９１４万１

千円です。本事業は、建設産業の生産性向上を

図るため、ＩＣＴ施工に取り組む建設業者に対

し支援するほか、ＩＣＴ活用工事の実践的な研

修を実施するものです。具体的にはＩＣＴ建機

導入に係る経費について補助率２分の１、１０

０万円を上限に補助するなどＩＣＴ活用の普及

促進を図っていきます。 

 次に、２１ページを御覧ください。（「開か

ない」と言う者あり） 

太田副委員長 一時休憩します。 

  〔タブレットの青い通知にロックが掛かり

タッチできないトラブルが発生〕 

太田副委員長 今、執行部が対応しているので、

一時お待ちください。 

  〔ロックが掛かった状態が継続中〕 

太田副委員長 再開します。通知がタッチでき

ないので、手でページをめくって該当ページを

開いてください。部長はページ番号をゆっくり

述べてください。 

三村土木建築部長 予算概要の２１ページから

再開します。建設産業女性活躍加速化促進事業

費ですが、補正予算額は２，９２１万３千円で

す。本事業は、建設産業における女性の活躍を

促進するため、県内各地でセミナーを開催する

ほか、女性が働きやすい職場環境整備に向けた

ＩＣＴ機器等の導入支援や女子高校生等を対象

に魅力発信を行うものです。建設産業において

女性が輝き、活躍できる職場づくりを促進する

ことで、誰もが働きやすい職場をつくり、人材

不足の解消を引き続き図ります。 

 次に、２９ページを御覧ください。上から２

番目の（公）道路改良事業費ですが、補正予算

額は３９億７，４７６万４千円で既決予算額と

合わせた令和５年度の総計は１４７億２，９５

８万２千円です。本事業は、県土の発展を支え

る中津日田道路などの高規格道路を整備すると

ともに、国県道の線形不良、幅員狭小箇所など

の改良を行うものです。令和５年度は補助事業

では日田山国道路など１７か所において、また

交付金事業では国道１９７号鶴崎拡幅や県道三

重新殿線牟礼前田工区など５１か所において着

実に道路整備を進めていきます。 

 次に、３４ページを御覧ください。一番下の

（単）道路施設補修事業費ですが、補正予算額

は９億７，１６１万２千円で既決予算額と合わ

せた令和５年度の総計は２７億５，５０２万８

千円です。本事業は、道路ネットワーク及び交

通の安全の確保を図るため、老朽化した橋梁の

補修、耐震対策並びに舗装の補修を行うととも

に、緊急輸送道路上にある橋梁の耐震化を計画

的に実施するものです。 

次に、３５ページを御覧ください。一番上の

（公）交通安全事業費ですが、補正予算額は３

億８，９２５万１千円で既決予算額と合わせた

令和５年度の総計は２３億２５万１千円です。

本事業は、児童生徒や高齢者等が安心して歩行

できる道路空間を整備するため、歩道の設置や

路肩の拡幅等を行うとともに、災害に強い道路

機能を確保するため、無電柱化を実施するもの

です。令和５年度は万田四日市線永添２工区な

ど２６か所において通学路合同点検結果等を踏

まえた歩道の整備や自転車歩行者道の整備を重

点的に進めていきます。 

続いて、その下の（公）道路防災事業費です。

補正予算額は２億７，０９２万７千円で既決予

算額と合わせた令和５年度の総計は１２億２，

３６２万７千円です。本事業は、道路ネットワ

ークの保全及び利用者の安全を確保するため、

防災拠点等を結ぶ啓開ルートや孤立集落対策区

間における道路法面の崩壊、落石対策を重点的

に実施するものです。 
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 次に、４４ページを御覧ください。上から２

番目の（単）河川海岸改良事業費ですが、補正

予算額は９，２００万円で既決予算額と合わせ

た令和５年度の総計は９億２，５００万円です。

本事業は、県管理河川の治水能力を確保するた

め、護岸等の局部的な改修や維持、修繕工事を

実施するものです。 

続いて、その下の（単）緊急河床掘削事業費

ですが、補正予算額は５千万円で既決予算額と

合わせた令和５年度の総計は８億円です。本事

業は、豪雨や台風などによる浸水被害から河川

周辺住民の生命と財産を守るため、浸水被害が

発生した河川などにおいて早急に河床掘削を実

施し、河川の流下能力を改善するものです。令

和５年度も各地域からの堆積土砂撤去等の要望

にきめ細かく対応し、治水対策の強化を図って

いきます。 

 次に、４８ページを御覧ください。上から３

番目の（公）災害復旧事業費ですが、補正予算

額は１８億６，５７０万円で既決予算額と合わ

せた令和５年度の総計は９１億４，０５５万７

千円です。本事業は、被災した道路、河川など

の公共土木施設の原形復旧を行うものです。過

年災害復旧費２９億２，０５５万７千円につい

ては令和４年台風第１４号などの過年災害に係

る復旧事業を実施します。現年災害復旧費６２

億２千万円については今年度の災害に備え迅速

に対応できるよう、まずは例年同額の予算を計

上しています。 

〔トラブルが解消したため、ページ通知再

開〕 

 次に、５６ページを御覧ください。上から３

番目の（公）重要港湾改修事業費ですが、補正

予算額は１億１，２０８万５千円で、既決予算

額と合わせた令和５年度の総計は６億５，６０

９万円です。本事業は、人、物の流れを活性化

させ本県経済の発展を促進するため、大分港な

ど４港の重要港湾において岸壁、臨港道路等の

整備を実施するものです。令和５年度は大分港

大在西地区のＲＯＲＯ船ターミナル整備の一環

として、臨港道路の橋梁整備などを実施します。 

 次に、６３ページを御覧ください。一番上の

（単）急傾斜地崩壊対策事業費ですが、補正予

算額は７千万円で、既決予算額と合わせた令和

５年度の総計は８億円です。本事業は、豪雨に

よる崖崩れ等から住民の命と暮らしを守るため、

国庫補助の対象とならない急傾斜地の擁壁工や

法面対策工を実施するとともに、市町村が実施

する人家５戸未満の急傾斜地崩壊対策事業に対

して助成を行うものです。令和５年度も引き続

き、危険度の高い箇所等の対策を着実に進めて

いきます。 

 続いて、その二つ下の（公）通常砂防事業費

ですが、補正予算額は６億４，８５８万１千円

で、既決予算額と合わせた令和５年度の総計は

１３億８，３６４万円です。本事業は、頻発す

る土砂災害から住民の命と暮らしを守るため、

土石流等のおそれのある中会川など５６渓流に

おいて砂防堰堤などの整備を実施するものです。 

次に、６４ページを御覧ください。上から２

番目の（公）砂防災害関連事業費ですが、補正

予算額は６６０万円で、既決予算額と合わせた

令和５年度の総計は５億４，７００万円です。

本事業は、令和４年台風第１４号により被災し

た由布市の花合野川において再度の災害を防止

するため、河道の拡幅などの改良工事を災害復

旧事業と一体的に実施するものです。 

次に、６９ページを御覧ください。一番下の

広域景観保全・形成推進事業費ですが、補正予

算額は４２５万２千円です。本事業は、関係市

町村が設置する広域景観協議会に対する支援を

行うとともに、景観意識の向上のために景観教

育に取り組むものです。景観アドバイザー派遣

やセミナーの開催を行うとともに景観教育に活

用する副読本を作成し、良好な広域景観の保全、

形成を図っていきます。 

 次に、７２ページを御覧ください。一番下の

（公）街路改良事業費ですが、補正予算額は１

２億４，９９５万３千円で、既決予算額と合わ

せた令和５年度の総計は３７億８，８９４万８

千円です。本事業は、都市内の慢性的な交通渋

滞の改善や安全な歩行空間等を確保するため、

庄の原佐野線など都市計画道路６路線の整備を

行うものです。令和５年度は庄の原佐野線下郡
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・明野工区に新規事業着手するとともに、下郡

工区の橋梁下部工事など整備を着実に進めてい

きます。 

次に、７９ページを御覧ください。一番上の

（公）県営都市公園長寿命化等対策事業費です

が、補正予算額は９，５６０万円で、既決予算

額と合わせた令和５年度の総計は２億６，１５

０万円です。本事業は、県営都市公園の老朽化

に伴い施設の安全性確保や延命化を図るため、

大分県公園施設長寿命化計画に基づき施設の更

新などを行うものです。加えて、生活行動の変

化を受けて利用者ニーズが高まった広場や屋外

施設の安全、安心対策として大洲総合運動公園

などにおいて子どもや障がいのある方など誰も

が快適に利用できる施設となるよう周辺園路の

整備等を実施します。 

 次に、８７ページを御覧ください。上から２

番目の（公）県営住宅建設事業費ですが、補正

予算額は１１億１，０７９万１千円で、既決予

算額と合わせた令和５年度の総計は１２億５，

２９９万１千円です。本事業は、利用者に低廉

な家賃で良質な住宅を供給するため、狭小で設

備が老朽化している住宅の建て替え等を行うも

のです。令和５年度はＰＦＩ手法を用いた県営

明野住宅建替事業に係る事業者の選定等を行い、

県営住宅における住環境の向上を図っていきま

す。 

次に、９３ページを御覧ください。今回７月

補正での計上はありませんが、土木建築部が所

管、関係する特別会計をまとめています。その

うち主な二つについて御説明します。 

まず、上から２番目の臨海工業地帯建設事業

特別会計、予算額は表の左から２列目の予算額

（Ａ）にあるとおり１０億４６万６千円です。

これは大分港６号地Ｃ－２地区の造成に要した

起債の元利償還などに要する経費です。 

 次にその下、港湾施設整備事業特別会計、予

算額は５５億４，９６１万１千円です。これは

物流機能を充実させ本県の産業振興を図るため、

大分港大在西地区などの埠頭用地の造成や大分

港大在コンテナターミナルをはじめとした港湾

施設の管理運営、上屋など施設の維持修繕及び

起債の元利償還などに要する経費です。あわせ

て、昨年度から着手しているガントリークレー

ンの更新事業も着実に進めていきます。 

これらの事業の実施にあたっては１２土木事

務所をはじめとする土木建築部の職員が、しっ

かりと県民と対話し、県民に寄り添いながら安

心元気、未来創造の県土づくりを進めていきま

す。 

 それでは御審議のほど、どうぞよろしくお願

いします。 

太田副委員長 以上で説明は終わりました。 

 これより質疑に入りますが、執行部の皆様に

申し上げます。答弁は挙手し、私から指名を受

けた後、自席で起立の上、マイクを使用し、簡

潔かつ明瞭に答弁願います。 

事前の通告者が７名います。 

それでは順次、指名していきます。猿渡委員

が議場にいませんので、堤委員。 

堤委員 では早速、予算概要２１ページの建設

産業女性活躍加速化促進事業費です。 

 これはさきほど説明がありましたが、女性が

働きやすい職場環境にするための施設や設備の

導入を支援する事業です。一般的に建設産業は

男性の比重が大きくて重層構造になっているの

も影響していると思うんですけれども、産業界

でどうやって女性が働きやすくしようとしてい

るのか。また、これらの施策でどれくらい女性

の比率を高めようとしているのか。 

 次に予算概要３４ページ、身近な道改善事業

費。ここ数年、８億円の予算になっていますが、

これは非常に地域からの要望の多い事業でもあ

り、予算を増やす必要があると思うんですけれ

ども、財政課と協議したことはあるのか。当然、

予算の枠内で事業を行うので無くなれば事業は

できない。要望が多いと思うんだけれども、予

算で打ち切ったところがあれば言ってください。 

 河川、砂防関係で、さきほど三村部長からも

尊い命が犠牲になった話があったけれども、今

回の大雨災害によって山国川などが一部氾濫し

ました。これまでも台風や豪雨災害などにより、

多くの地域で河川氾濫や土砂災害で人命や家屋

の被害が多発しています。確かに、河床掘削や



- 5 - 

築堤、急傾斜地崩壊対策事業など対策等はでき

る範囲でやっていると思うんですけれども、な

かなか限界があると思うんですね。そういう点

では根本的な対策としてどう考えているのか。 

 あと予算概要８４ページ、住宅耐震化総合支

援事業費と子育て・高齢者世帯住環境整備事業

費です。 

昨年度の耐震診断は１６０件で、その改修は

４１件、子育て、高齢者の関係は１８８件と実

績はあるんですけれども、なかなか飛躍的な数

字と実数に届いていないと。やはり一般的な住

宅リフォーム助成制度もそろそろ考えて作るべ

きではないかと思います。 

 林業分野でもリフォームだとか県産材の促進

策を進めていますが、耐震診断や改修も必要で

すけれども、この物価高の中、中小企業活性化

条例による中小企業支援が今こそ必要だと思い

ます。ぜひＣＯ２削減だとか、長寿命化に資す

るリフォーム助成制度を作るべき時期に来てい

ると思いますがいかがでしょうか。 

 あと、予算概要８５ページの県営住宅等管理

対策事業費について、入居時の連帯保証人徴求

は連帯保証人１人か家賃等債務保証業者との契

約が必要となっているが、それぞれの件数が今

どうなっているのか。 

 あと、平成３０年の国土交通省住宅局の入居

に際しての取扱いの中で、連帯保証人の徴求は

なかなか大変だからそれを導入しない方向で検

討されているが、この考えが今回の連帯保証人

１人、連帯保証会社とどのように尊重されるか。

２０２２年の４月から６０歳未満の単身者の中

層階への入居実績はあると思うんですけれども、

そこら辺を含めて教えてください。 

中川土木建築企画課長 建設産業女性活躍加速

化促進事業費について御質疑いただきました。 

 大分県内の建設業における女性の就業割合は、

全産業の４６．４％に対し１６．７％と低い状

況です。女性の体力面でできる仕事は限られる

中、ＩＣＴ化の進展によりこれまで男性技術者

が担っていた業務の一部を女性が担うなど、建

設産業で女性が活躍する場面は増えてきていま

す。しかしながら、経営者側に女性も活躍でき

る業界である意識が不十分であることから、経

営者向けのセミナーを開催し意識改革を図ると

ともに、ＩＣＴ機器や女性用トイレ、更衣室の

整備の支援により就労環境の改善を図っていま

す。 

 また、令和２年に建設産業で働く女性の交流

の場として組織したＢＬＯＣＫＳ ＦＲＩＥＮ

ＤＳ（ブロックスフレンズ）により多様なロー

ルモデルの共有を図り、好事例の横展開を行っ

てきました。さらに、本年度からは新たに女子

高校生を対象とした情報発信を行い、将来の担

い手の確保につなげたいと考えています。 

 今後も、業界団体などと協力しながら、女性

活躍の場を拡大させ、目標値は定められません

けれども、少しでも女性の比率が上がるように

努力したいと思います。 

亀山道路保全課長 身近な道改善事業費につい

てお答えします。 

 身近な道改善事業費については、平成２１年

度から予算額６億円でスタートし、平成２３年

度には７億円、平成２４年度には現在の予算額

の８億円に増額しています。 

 事業の実施状況について、これまで年間平均

でおおむね１００件程度の要望を受けています。

令和４年度の完成件数は９２件でおおむね予算

と要望のバランスが取れており、必要な予算は

確保できている状況です。 

 今後も、地域からの要望状況を踏まえながら、

必要な予算の確保に努め、計画的に事業を実施

したいと考えています。 

石和河川課長 それでは、河川、砂防関係につ

いてお答えします。 

 ６月３０日からの豪雨で河川の溢水や土砂災

害等の被害が発生しています。そのため河川で

は原形復旧にとどまらず、再度災害防止に向け

た改良復旧事業を進めています。 

 また、土砂災害では被災箇所に対して砂防ダ

ムや地すべり対策など緊急事業を実施するとと

もに、事前防災として国の予算を最大限活用し

ながら従来の約２倍となる２１６か所で事業に

取り組んでいます。近年の気候変動により災害

が頻発化、激甚化する一方、限られた予算の中
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でハード対策のみで対応することは困難です。 

このため、浸水想定区域図の作成や土砂災害

警戒区域等の指定を行い、市町村のハザードマ

ップの作成を支援するなどソフト対策にも取り

組んでおり、県民の意識の醸成と早期避難を促

します。今後も災害から県民の生命、財産を守

っていくため、ハード、ソフト両面からの対策

に取り組んでいきます。 

都瑠建築住宅課長 住宅耐震化総合支援事業費、

子育て・高齢者世帯住環境整備事業費について

お答えします。 

 子育て・高齢者世帯住環境整備事業費につい

ては、県の重要政策である子育て満足度日本一

や健康寿命日本一の実現に向けた施策の一環と

して明確な目的を持ち、また大分県住生活基本

計画にも盛り込み、取り組んでいます。県民ニ

ーズを踏まえながら事業の拡充を図っており、

飛躍的ではありませんが、実績も年々増加傾向

にあります。本事業は、施工者を県内企業に限

定しており、現状でも地域に一定の経済効果を

もたらし、中小企業の支援につながっていると

考えています。 

大谷公営住宅室長 県営住宅の連帯保証人につ

いてお答えします。 

令和２年４月の連帯保証人制度に係る省令の

改正以降で既に退去した者を除く入居件数は７

５９件で、連帯保証人が６９０件、約９１％、

家賃等債務保証業者の利用は６９件、約９％と

なっています。 

 次に、平成３０年の国土交通省通知の公営住

宅への入居に際しての取扱いについて保証人の

確保が困難となる者に対して特段の配慮をする

ことを求めていますが、本県では連帯保証人の

家賃滞納抑止の効果や入居希望者の負担軽減等

を総合的に判断し、令和２年４月に保証人制度

の見直しを行いました。 

改正では、連帯保証人を確保できないことが

県営住宅への入居の支障とならないよう連帯保

証人を２人から１人に減じて負担を軽減すると

ともに、連帯保証人が不要となる家賃等債務保

証制度を選択することも可能としました。また、

特別な事情がある方には免除規定を設けており、

制度改正後の令和２年度から本年６月までの免

除件数は３件です。 

今後も、連帯保証人等を確保できないことが

県営住宅の入居の支障とならないよう適切に対

応したいと思います。 

 最後に、令和４年４月１日より開始した６０

歳未満の単身者の中層階への入居実績ですが、

本年６月末時点で３件です。 

堤委員 ジェンダーの女性の活躍できる職場、

なかなか厳しいんですよね。重層構造で建設産

業は昔から男性的なことが多いから、目標はな

かなか設定しにくいけれども、目標を持ってい

かにそれに近づけていくかの対策を今後取って

いただきたいと思います。これはジェンダー平

等の観点からも非常に重要なことですので、ぜ

ひその点からもよろしくお願いします。 

 それと、公営住宅の関係なんだけれども、特

別な事情で３件連帯保証人を徴求していない中

で、３件の特別な理由――経済的なのか、仮に

生活保護を受給したとか、そういうのが分かれ

ば少し教えてください。 

 それと、６０歳未満で３件というのは、自治

会活動が非常に大変なのはいろいろ話を聞いた

と思うんだけれども、中層階に積極的に開放し

て入れていく段取りにしないと、やはり３件は

少な過ぎますね、今年６月時点ですからね。ぜ

ひこれは進めていただきたいと思います。これ

は要望で結構ですから終わります。 

大谷公営住宅室長 免除を適用して入居した３

名は生活保護を受給していた方です。 

三浦（由）委員 予算概要５２ページ、ポート

セールス推進加速化事業費について質問したい

と思います。 

 この件に関しては、令和５年第２回定例会の

首藤委員の一般質問の中でかなり詳しく説明し

ていただいたので非常にありがたかったんです

が、それでも分からなかった点が２点あるので、

質問したいと思います。 

 大分県ポートセールス実行委員会があり、５

３ページにそれに対する集荷促進に要する経費

を負担する予算が計上されています。この５２

ページのポートセールス推進加速化事業費とこ
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の大分県ポートセールス実行委員会が行う事業

はどのように違うのか、教えていただけますか。 

 それともう一つ、大分港大在コンテナターミ

ナルと他県のターミナルの違い、大在ターミナ

ルのどこがいいのか、利点を教えていただけま

すか。 

多田港湾課長 ポートセールス推進加速化事業

費とポートセールス実行委員会が行う事業の違

いについて御説明します。違いは事業の実施主

体が異なるとともに、対象となる船舶が異なっ

ています。まず、ポートセールス推進加速化事

業費は実施主体が県であり、ＲＯＲＯ船を対象

に大分発のＲＯＲＯ船を利用するシャーシ等の

集荷を促進するための助成事業です。 

 一方、大分県ポートセールス実行委員会が行

う事業については、委員会は県、大分市、民間

団体により構成している団体で、コンテナ船を

対象に構成団体からの負担金を財源として、大

在コンテナターミナルで取り扱う貨物の集荷促

進を図るための事業を実施しています。 

 続いて、大分港大在地区コンテナターミナル

と他県のターミナルとの違いや利点について御

説明します。まず、立地について大分港大在地

区は九州の東側に位置しているので、関東方面

への海上交通による時間的距離が短いところが

あります。また、東九州自動車道の大分宮河内

インターチェンジからのアクセスが良好で、タ

ーミナルと当該インターチェンジとの間に大分

流通業務団地が位置しています。コンテナター

ミナルそのものについても、九州各県のコンテ

ナターミナルと比較して岸壁の水深が１４メー

トル、ターミナルの面積が２２ヘクタールとい

うのは、いずれも博多港、北九州港に次ぐ規模

となっています。 

 また、コンテナ貨物の増加を見据えて、４．

２ヘクタールのターミナルの拡張も予定してお

り、荷役作業の効率化を果たすガントリークレ

ーンの更新も予定しています。 

三浦（由）委員 説明ありがとうございます。

この事業がうまくいくかは、大分県全体の経済

にも関わってくると思っているので、ぜひこれ

を推進していただき、良い結果となるようにお

願いして質問を終わります。 

澤田委員 私からは予算概要８７ページ、既設

県営住宅改善事業費について３点お尋ねしたい

と思います。 

 まず一つ目です。外壁や屋上防水の改修は分

かるんですが、高齢者向けの住戸改善は何を指

しているのか教えていただければと思います。 

 二つ目に関しては、その際の優先順位など基

準がもしあれば教えていただければと思います。 

 最後です。今現在、県内の県営住宅でエレベ

ーターが設置されている住宅が何棟あるのか、

またその設置率は何％になるのか。 

以上、３点御質問します。 

大谷公営住宅室長 既設県営住宅改善事業費に

ついて回答します。 

 まず、県営住宅の改修ですけれども、竣工後

２０年以上経過した住宅のうち建築基準法に基

づく定期点検の結果、改修を必要とする住宅の

中から選定しています。今年度は老朽化した外

壁及び屋上防水工事の改修工事を大分市の徳島

住宅ほか２棟で実施し、給水方式変更の改修工

事を中津市の丸山住宅ほか６棟で実施予定です。

なお、改修の優先順位は建設年度が古い順にし

ています。 

また、高齢者向け住戸改善については給湯器

等の設置が整備されていない住宅のうち入居者

に意向確認を行って、改善工事を希望する住戸

を選定しています。今年度は、大分市の岩田住

宅の４棟ほか、４市１６棟で実施予定です。改

善の優先順位は意向確認の結果、改善を希望す

る入居者のうち高齢者の住まいを優先していま

す。 

 次に、エレベーターの設置状況ですけれども、

令和５年４月１日現在、県営住宅３９２棟管理

していますが、そのうちエレベーターが設置さ

れている住棟は５１棟、約１３％です。ちなみ

に３９２棟には低層階の棟数が含まれているの

で、５階建て以上になると約２８％です。 

澤田委員 分かりやすくありがとうございまし

た。エレベーターに関しては、今回の対象には

含まれていない認識でよいかと思うんですが、

やはり今、県営住宅は特に高齢者が非常に多く
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なっています。要望になりますが、エレベータ

ーの分も予算にぜひ入れていただきたいと思っ

ています。４階、５階に住んでいる方が、１階、

２階に行きたくても皆様入居しており、なかな

か難しいと。足腰が悪い方が多くいて、５階に

上がるまでに変な話１０分ぐらい掛かる方もい

るので、今後この予算で１棟ずつでもいいかな

とは思うんですけれども、何とかエレベーター

を付けていただくよう配慮をお願いしたいと思

います。 

太田副委員長 通告順位５番の守永委員が議場

にいませんので、６番福崎委員。 

福崎委員 私から２点お尋ねしたいと思います。 

 予算概要１７ページの公共用地先行取得事業

費について令和５年度事業として先行取得の計

画があるのか、お尋ねしたいと思います。 

 続いて、５７ページの国直轄空港事業負担金

について令和５年度の負担金が令和４年度より

約１億円増額されていますが、この理由をお伺

いしたいと思います。 

新田用地対策課長 私からは公共用地先行取得

事業費についてお答えします。本事業は、公共

用地を先行取得するための経費を大分県土地開

発公社に貸し付けることで計画的、弾力的な用

地取得を行い、公共事業の円滑な推進を図るも

のです。お尋ねの令和５年度事業ですけれども、

現在のところ本事業により先行取得を行う予定

はありません。しかしながら、今後事業進捗を

進めた結果、予算が足りなくなったなどで要請

があれば、迅速な対応に努めていきます。 

多田港湾課長 私からは国直轄空港事業負担金

について御説明します。令和５年７月補正後の

予算案は４億５，１６０万３千円としており、

昨年度当初予算と比較すると１億１，５６１万

３千円の増額です。増額の主な要因ですが、安

全対策として滑走路の端部の安全区域拡張の工

事に着手したこと、また令和４年９月の台風第

１４号による災害復旧に要する工事費を計上し

ていること。以上２点です。 

福崎委員 ありがとうございます。こちらに頼

むのか分からないんですけど、よく先行取得す

るとき、大分県土地開発公社が交渉しているみ

たいですが、地元住民に十分な説明が行き届か

ないでトラブルになるケースをよく聞きます。

そこら辺は道路工事だけではないと思うんです

が、しっかりと丁寧な説明に努めていただくよ

うにお願いしたいと思います。 

森委員 予算概要の２０ページ、建設産業構造

改善・人材育成支援事業費２，４８０万円に関

連して伺います。事業の目的である建設産業の

魅力発信により、興味、関心を持ってもらうこ

とで人材確保などにつなげる取組は非常に重要

であると考えます。来年の福岡・大分デスティ

ネーションキャンペーンも建設産業への興味、

関心を持っていただき、将来の人材確保のきっ

かけとなるチャンスだと考えます。 

 ３６ページにある、おもてなしの道路等環境

整備事業費が予算化されていますが、土木建築

部としてダム、橋梁、港湾施設などの構造物を

活用したインフラツーリズムに関しての取組を

伺います。あわせて、竣工から６０年を迎え、

建設当時、日本建築学会賞を受賞している県庁

舎本館、議会棟、厚生棟自体の魅力発信など、

県有建築物の魅力発信をどう考えているか伺い

ます。 

中川土木建築企画課長 建設産業構造改善・人

材育成支援事業費について御質問をいただきま

した。森委員の御提案のとおり、県有建築物や

土木構造物などの魅力を伝えることは非常に大

切なことだと考えています。インフラツーリズ

ムに関しては産学官で構成するＢＵＩＬＤ Ｏ

ＩＴＡ（おおいた建設人材共育ネットワーク）

で土木構造物をめぐるバスツアーなどを実施し

て、その魅力を公開しています。そのほか、Ｔ

ｉｋＴｏｋやインスタグラムを活用し、建設現

場等の動画を配信するなど魅力発信を行ってい

ます。 

 加えて、今年度はＳＮＳをうまく活用できな

い建設業者に対し、インスタグラムの投稿方法

や効果的な情報発信について学んでもらうセミ

ナーを開催して、建設業者自らが魅力を情報発

信してもらうことを予定しています。御提案い

ただいたことも参考にしながら、人材確保につ

ながる魅力発信に取り組んでいきたいと思いま
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す。 

森委員 ありがとうございました。今回の予算

概要の中で、来年の福岡・大分デスティネーシ

ョンキャンペーンに向けた取組、もう少し強化

した方がいいのではないかと思い、土木建築企

画課の関連しそうな事業について質問しました。 

 ２年前の２月に、当時、中津土木事務所の所

長であった三村部長は、耶馬溪トンネルのトン

ネルホテルの企画にも携われたと思います。日

本初の取組であったトンネルホテル、大きな反

響を呼んで、賞もいただいていると思います。

あわせて、一般質問でも触れましたが、県庁舎

自体、県有建築物自体の価値をもっと皆様に土

木建築部から発信していただくこと、また職員

それぞれがその価値に気付いていただくことは

大変重要だと考えています。 

 昭和３８年の建設当時、芸術家の皆様ととも

に作り上げたこの価値ある県庁舎について、そ

れぞれの芸術に関する説明もないので、管理を

担当する会計管理局と土木建築部においてしっ

かりそのあたりの研究をしていただきたいと考

えていますが、全体的にインフラツーリズム、

今後の部長の考えがあったら伺います。 

三村土木建築部長 まず、トンネルホテルに触

れていただきありがとうございます。あのトン

ネルホテルは、正に供用前のタイミングが合っ

たわけで、もちろん車が走り出すと全然使えな

くなるため、非常にいいタイミングで良かった

と思っています。今、１２土木事務所では、い

ろいろなところでアピールしようと、小学生と

一緒に橋名板を書いたり、舗装前の橋に絵を描

いてみたり、土木の魅力をしっかりと発信して

いこうと意識は持っています。今、森委員から

御提案あったように、あらゆる機会を使って土

木建築の魅力を発信するように一緒になって頑

張っていきたいと思います。ありがとうござい

ます。 

森委員 ありがとうございました。ぜひそうい

った取組を進めていただくことが、土木建築に

関する人材確保につながると私も信じているの

でお願いします。マンホールカードやダムカー

ドなどの取組も各地で行われています。それら

も参考にぜひとも今後も期待しています。 

太田副委員長 以上で、事前通告者の質疑を終

了しました。 

ほかに御質疑のある方は、挙手をお願いしま

す。 

玉田委員 今の森委員の質疑と少し関連するん

ですけれども予算概要３６ページ、おもてなし

の道路等環境整備事業費について具体的にどの

ルートを主要路線として整備するのでしょうか。

あわせて、現状の草刈りの実施状況や契約内容

等について概略で教えていただきたい。今回、

この事業は日常的な道路維持管理作業と作業内

容と異なる点があれば、その辺をお教えいただ

きたいです。 

 二つ目が予算概要書６９ページ、魅力ある景

観づくり推進事業費ですが、さきほど申し上げ

た、おもてなしの道路等環境整備事業費との関

連性についてお示しいただきたい。あわせて、

今回の補正予算案で上がっている広域景観保全

・形成推進事業費についてその対象者、そして

教育効果はどのように想定しているのか。 

亀山道路保全課長 ３６ページのおもてなし道

路等環境整備事業費について御質問いただきま

した。 

 具体的な路線ですが、主要観光地を結ぶルー

トを設定しており、具体的には大分空港道路と

別府、湯布院、九重を結ぶ別府一の宮線――い

わゆるやまなみハイウェイや、そこから九重か

ら竹田、岡城に向かう国道４４２号などのルー

トが一番代表的かなと。ほかにもありますが、

そういうルートで整備を行うようにしています。 

また、道路の草刈りについて具体的にどうして

いるのかですが、地域の建設業者と道路維持補

修業務委託の契約を行い、現場の状況、交通量

や沿道環境に応じて、年１、２回の草刈りを実

施しています。 

 そして、今回の福岡・大分デスティネーショ

ンキャンペーンと草刈りとの一般的な違いです

けど、作業内容に別に違いはありません。福岡

・大分デスティネーションキャンペーンが来年

４月１日から６月末までとなっており、ちょっ

と期間が空きますので、その直前に草刈りをし
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たいと思っています。直前と言っても年度内で

す。 

秋月都市・まちづくり推進課長 ６９ページの

魅力ある景観づくり推進事業費についてお答え

します。 

 まず１点目、さきほどの事業との関連性です

けれども、おもてなしの道路等環境整備事業費

については、県管理道路の環境整備を行うもの

です。魅力ある景観づくり推進事業費について

は市町村が行う展望所や景勝地等において景観

を阻害する市町木の伐採に要する経費に対して

補助を行うものです。福岡・大分デスティネー

ションキャンペーンに向けて竹田市の岡城跡、

宇佐市の仙の岩、玖珠町の旧久留島氏庭などで

実施を予定しています。それらの事業を活用し

て福岡・大分デスティネーションキャンペーン

で来県する方々の満足度の向上を図っていきた

いと思っています。 

 ２点目、景観教育ですけれども、県民の景観

に対する意識を高めるためには、子どもから大

人まで様々な世代を対象に、あらゆる場所で景

観に関する学びを促していくことが必要である

ことから、セミナーに関しては一般県民、ＮＰ

Ｏ法人、事業者、市町村職員など幅広く呼び掛

けて行うこととしています。また、景観教育は

特に子どもの頃から身近な景観に対する意識を

高めていくことが重要であることから、新たに

景観に関する副読本を作成し、小学生を対象と

した啓発に取り組むこととしています。 

 この取組を通じて、景観に対する県民の意識

を高め、自発的な活動をつなげることで本県の

豊かな景観を守り育てていきたいと考えていま

す。（「ありがとうございました」と言う者あ

り） 

麻生委員 予算概要６４ページの砂防災害関連

事業費です。花合野川などに関連しますが、ま

ずは昨日、大変残念なことが発生し、心からお

悔やみを申し上げ、お見舞い申し上げたいと思

います。砂防あるいは急傾斜地を含めて河川や

砂防関連事業に関しては、これだけ気候変動が

激しい中で、昨日も梅雨明け宣言をした直後に

大雨が降り、あのようなことが起こったわけで

すが、現場の皆様は工期の確保にとても御苦労

されており、しかも花合野川は温泉街――今回

の事故はちょっとそれより下流だと伺っていま

すが、温泉街との関係も含めて朝はお客様が出

てから、しかも次のお客様が入ってくるまでの

時間が実に短い。そうでなくても、渇水期の工

期の確保ができる時期が以前に比べるとものす

ごく縮まっている中で、これは現場はえらいこ

とだろうと推測されるわけであり、だからこれ

まで導水路の確保とか、つくば市のつくば技術

研究センターに相談して、しっかり別ルートの

導水を確保して、現場がやりやすいように工夫

したらどうかなど提言を申し上げていましたけ

れども、それすら今の気候変動の中では厳しい

のではないかと思います。 

 一方で、それはそれでしっかりやっていただ

くと同時に、例えば花合野川沿線の温泉街の皆

様にも特別な協力を――これはもう特段の協力

をお願いするしかないと思うんですね。そのた

めには、いわゆる観光サイドと協力して、温泉

街を応援する意味でも、例えば、朝ふだんどお

り８時ぐらいから工事ができる、あるいは午後

５時ぐらいまで工事ができるよう安く料金設定

できる支援策を考えるとか、総合的な方策を見

出していく、１歩も２歩も踏み込んだ形でやっ

ていかないと温泉ファンはいつまで経っても行

けない。あるいは、リネン関係含めて今、大変

人手不足で厳しいと――あんな遠い場所までシ

ーツや浴衣の配送はやらないよといった業者が

今県内でも出始めているわけですよね。そうい

うことも考えたときには、これは県を挙げて総

合的に取り組んでいく、そういった予算の確保

も含めて、今後研究していく必要があろうかと

思うんですが、所管部局として本当にお困りだ

ろうと思うので、その辺について部長の思いを

お伝えいただければ。 

三村土木建築部長 麻生委員にはいろんな御心

配、御提案をいただきありがとうございます。 

 まず、事実関係を確認すると、昨日の事故の

位置関係――川に流された現場は温泉街の上流

の砂防ダムの現場でした。今の予算書関連の事

業箇所は逆に下流側です。 
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 問題のこの温泉街の中は、実はいろいろと膝

を突き合わせて議論した結果、原形復旧で事業

をやりましょうと。麻生委員がおっしゃるよう

に、やはり旅館の営業との兼ね合いがあって、

土木事務所の職員が議論しています。施工方法

を踏まえ、しっかりと議論し、おおむね年度内

に完成する方向で、やっとここまで来ています。

そういった感じで温泉街をしっかり営業し工事

もしっかりやると。今回はいろんなモデルケー

スになる施工ができたと思っています。いずれ

にしても、これから頻発化、激甚化する災害に

対して、同様のケースがいろいろ出てくると思

っています。県民と対話をしっかり繰り返し、

いわゆる県民に寄り添って、いろんな土木工事

を行いたいと思います。今後とも、御指導いた

だきたいと思います。よろしくお願いします。 

宮成委員 私は土木建築委員会に所属している

のですが、あえてこの場で花合野川の関連です。 

 さきほどの説明では、砂防ダムの工事だった

んですけど、いずれにしても県民の安全、安心

を守る、そういった公共工事の場で元請、下請

作業員が事故に遭われたこと、非常に重く受け

止めています。 

 それで、さきほど三村部長が早急に事故ゼロ

に向けて今後も徹底していくと話がありました

が、具体的にこの１日間の中でどのような対応

等を図られたのか御報告願います。 

三村土木建築部長 まずは、御心配いただきあ

りがとうございます。実は私も、昨日のニュー

スを聞き、本当に衝撃を受けたと言いますか、

あってはならないことが起きたと思っています。 

事故の原因、昨日何があったかはこれから検

証なり明らかにされてくると思っているので、

今の時点で軽々に物を申し上げることはできま

せんけれども、いずれにしてもこの時期の河川

内の工事でこういった事故が起こったことで、

県としては、河川内の工事に関して甲乙、発注

者と請負者の中でしっかりと施工計画書を取り

交わして、こういったところでないと河川内の

工事はできないなど条件をまず決め、施工計画

書の中でしっかり安全を確保した上で、出水期

の工事をしています。現在１７４件の登録があ

りますが、その工事をしっかりとやっていただ

くと。 

 昨日の事故を受けて、すぐさま今までの通知

を徹底するように文書を発出しました。あわせ

て、この委員会が終わってから昼一番で所属長

会議を開こうと思っており、いま一度、私の口

から安全に対して徹底するように指導したいと

思います。このような悲惨な事故がないように

しっかりと進めていきます。 

宮成委員 迅速な対応、本当にありがとうござ

います。いずれにしても、労働安全衛生法等に

基づいて安全第一、事故ゼロで、日頃から取り

組まれていることを重々承知していますが、今

回の事故、元請業者の作業員と下請の作業員と

報道されています。そういった業者への徹底に

際しては、下請業者、孫請業者にも安全第一を

重ね重ね徹底していただきますよう、あわせて

お願いします。 

今吉委員 ８６ページのがけ地近接等危険住宅

移転事業費について、県内の市町村への助成で

すけど、県内市町村はどの程度やっているのか。

それと額が６００万円ぐらいしかないので年間

でそんなに移転する人がいないんですかね、そ

こはどうでしょうか。 

都瑠建築住宅課長 がけ地近接等危険住宅移転

事業についてお答えします。 

県内ではおおむねの市町村がこの事業の要綱

を作って事業を実施していますが、昨年度の実

績はまだ２件で非常に少ない状況です。今後、

土砂災害危険区域などの指定のときに地区の自

治会に周知したり、パンフレットを個別に配付

したりして、この制度の活用を促すように取り

組んでいきたいと考えています。 

今吉委員 昨年が２件で、周知がまだ足りない

と思うんです。今回も中津市でいろいろ災害が

ありましたけど、県内に危険地域がかなりあり

ますもんね。だから、そういう部分で予算額も

少ないんですけど、危険なところに住んでいる

住民に周知や意識付けをもっとしないと、なか

なかこういう災害から逃げ切れないと思うんで

す。市町村とも連携して、それをもっと実績が

上がる形でやってほしいと思いますけど、それ
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はどうでしょうかね。２件ぐらいでは大して意

味がないのではないですかね。 

都瑠建築住宅課長 今吉委員のおっしゃるとお

り、まず崖地に近接している地区に周知が不足

していると認識しているので、今後はそういっ

た区域の説明会のときに、我々建築サイドも参

加しながら周知を図り、まだ補助金制度を作っ

ていない市町村においても年に数件しかないん

ですけれども、やはり早めに補助金制度、要綱

を作っておかないと、タイムリーな時期になか

なか移転はできませんので、その辺は市報など

の広報活動と今後の積極的な活用について市町

村と連携して取り組んでいきたいと考えていま

す。 

太田副委員長 ほかに質疑はありませんか。 

  〔「なし」と言う者あり〕 

太田副委員長 ほかに質疑もないので、これを

もって土木建築部関係予算に対する質疑を終わ

ります。 

 暫時、休憩します。 

お疲れ様でした。 

午前１１時１６分休憩 

          ――――――――――― 

           午後 １時００分再開 

（再開前） 

議会事務局議事課長 午前中タブレットのペー

ジ通知機能に不具合が生じたので、念のため動

作確認します。 
これからテスト通知を送信しますので、通知

をタッチし、資料が表示されるか確認をお願い

します。 
〔正常に動作することを確認〕 

 再開後の委員会で、再度不具合が生じた場合

は、手動でのページ移動をお願いします。 

井上委員長 休憩前に引き続き、委員会を開き

ます。 

 これより警察本部関係予算の審査に入ります

が、説明は主要な事業及び新規事業に限り、簡

潔かつ明瞭にお願いします。 

 それでは、警察本部関係予算について、執行

部の説明を求めます。 

種田警察本部長 第５３号議案令和５年度大分

県一般会計補正予算（第１号）のうち、警察本

部関係について御説明します。 

 お手元の資料、令和５年度警察本部予算概要

の２ページを御覧ください。なお、タブレット

画面右下に青い通知が出ましたら、タッチして

いただくようお願いします。 

 予算のポイントを御覧ください。 

 警察本部は、予算編成上の基本理念の一つで

ある安心元気の実現に向けた事業を実施してい

ます。 

 まず、（１）の犯罪に強い地域社会の確立の

ため、警察が直接管理運用する直轄警察犬の導

入に向けた取組を推進します。 

 次に、（２）の人に優しい安全で安心な交通

社会の実現のため、信号機や道路標識等の交通

安全施設の整備を行います。また、スタントマ

ンを活用したスケアード・ストレイト方式によ

る交通安全教育を実施し、自転車や電動キック

ボード利用者の交通事故抑止を図ります。 

 ３ページを御覧ください。 

 令和５年度警察本部予算です。今回の補正予

算額は、表の左から２列目の予算額（Ａ）の欄、

上から２行目、７月補正の欄に記載のとおり３

億１，０１８万６千円です。これを当初予算額

に加えると、補正後の総額はその下の計の欄に

記載のとおり２７１億７６９万３千円となりま

す。令和４年度当初予算額（Ｂ）と比較すると、

表の一番右の前年度対比（Ａ）－（Ｂ）の欄に

記載のとおり２億６，７６９万円、率にして１．

０％の増額となります。これは、県警ヘリコプ

ターのテレビ伝送システムの更新等に伴うもの

です。 

 それでは、補正予算の事業内容について御説

明します。１１ページを御覧ください。 

 事業名の欄の上から２番目、交通安全施設整

備費です。補正予算額は３億３２４万６千円で

す。これを当初予算額に加えると、補正後の総

額は８億８，３８４万５千円となります。 

 この事業は、道路交通の安全の確保と円滑化

を図るため、道路改良等に伴い必要となる箇所

への信号機の新設のほか、道路標識等の交通安

全施設の更新整備を行うものです。 
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 １６ページを御覧ください。 

 事業名欄の上から２番目、警察犬運用体制強

化事業費は予算特別枠による新規事業で、補正

予算額は１６６万円です。 

 この事業は、より多くの現場での効果的な警

察犬の活用と警察犬制度の維持を図るため、現

在、民間の協力を得て運用中の嘱託警察犬制度

に加え、警察が直接管理運用する直轄警察犬を

導入し、犯罪捜査や行方不明者捜索活動等の体

制を強化するものです。令和５年度は、大分市

高江に所在する鑑識科学センター敷地内に建設

予定の直轄警察犬犬舎の設計を業者に委託しま

す。令和６年度には、犬舎建設のほか警察犬２

頭と出動用車両２台を購入したいと考えていま

す。直轄警察犬制度の運用開始は、令和６年１

１月を予定しています。  

 １７ページを御覧ください。 

 事業名欄一番上の交通事故防止総合対策事業

費は予算特別枠による一部新規事業で、補正予

算額は５２８万円です。これを当初予算額に加

えると、補正後の総額は４，７３８万円となり

ます。 

 この事業は、交通事故総量を抑止するため、

世代に応じた総合的な交通安全対策を実施し、

県民の交通安全に対する意識の向上を図るもの

です。新規事業については、自転車事故が多い

大分市、別府市、中津市の高校生及び高齢者を

対象として、交通事故の状況をプロのスタント

マンが実演し、交通ルールを守ることの重要性

を実感してもらうスケアード・ストレイト方式

による交通安全教育を行うものです。また、本

年の改正道路交通法の施行に伴い、参加者に対

して自転車利用時のヘルメット着用を周知する

とともに、電動キックボードの交通ルールの周

知を図ります。 

井上委員長 以上で説明は終わりました。 

これより質疑に入りますが、執行部の皆さん

に申し上げます。答弁は挙手し、私から指名を

受けた後、自席で起立の上、マイクを使用し簡

潔明瞭に答弁願います。 

事前の通告者が４名います。 

それでは、順次指名します。 

堤委員 まず、２０２３年度予算において、ビ

デオカメラ等の取得費及びリース等の予算はい

くらか。また、どのような機種を何台保持する

予定か。ビデオカメラを使った捜査は何件あっ

たのか。 

 次に、昨年の決算特別委員会でも確認しまし

たが、警察が民間の商業衛星から地上を撮影し

た画像を販売業者から購入し、犯罪捜査に活用

していることが分かりました。大分県警として、

２０２１年度以降の件数と金額はどうか。 

 最後に、自治体ＤＸと言われるが、警察本部

としてのＤＸ化やデジタル化等はどうなのか。

推進にあたり、問題点等についてはいかがでし

ょうか。 

佐藤警務部長 まず、ビデオカメラに係る予算

等について回答します。 

予算概要の１６ページを御覧ください。事業

名、刑事警察費の事業概要欄の一番下に記載の

犯罪捜査等諸費の中に、年間を通しての捜査活

動用ビデオカメラ借上料３５９万９千円を計上

しています。予定の借上台数としては１５台で

す。なお、購入予定はありません。 

 引き続き、警察本部のデジタル化についてお

答えします。警察本部では、県民の利便性の向

上を図るため、行政手続の電子化に取り組んで

います。例えば、道路使用許可の申請、遺失物

の届出の電子受付を行っています。そのほか、

運転免許証更新時の認知機能検査にタブレット

端末を導入し、検査に要する時間の短縮等につ

なげています。また、部内向けの取組としては、

文書管理システムを導入し、ペーパーレス化や

決裁の待ち時間解消等、事務の効率化を図って

います。警察では、高度化するＩＴ技術の進歩

に遅れることがないよう、常に問題意識を持っ

て先端技術の活用について検討するとともに、

県民の利便性がより高いものとなるよう、今後

もデジタル化の推進に努めたいと考えています。 

甲斐刑事部長 ビデオカメラに関してどのよう

な機種を何台保持する予定か、また、ビデオカ

メラを使った捜査件数についてお答します。 

 機種については、特定の機種や機能ではなく

個々の事件の捜査に必要な、それぞれの撮影に
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最適な機能を備えたビデオカメラを選定してい

ます。台数については、警務部長が答弁したと

おりです。ビデオカメラを設置した捜査につい

て、令和４年中は３８件でした。 

 次に、県警が犯罪捜査目的で民間の商業衛星

から購入した衛星画像の件数、金額についてで

す。この点は以前、同様の質疑に警務部長が答

弁したとおり、具体的な犯罪を捜査する目的で

購入したもので、その捜査活動に支障を及ぼす

おそれがあるので、答弁は差し控えます。 

堤委員 ２点目の２０２１年度以降の件数と金

額について、今答弁はあったかな。なかった気

がするけど、それを再度聞きます。 

 それと、ビデオカメラはそれぞれの状況に応

じてリースをしたり、購入をするのだろうけれ

ども、捜査上でビデオカメラを使わざるを得な

いという判断はどの部署が、あるいは上司でも

課長がするのか署長がするのか、そこは分かり

ますか。 

甲斐刑事部長 委員お尋ねの件数と金額につい

ては、さきほど申し上げたとおり答弁は差し控

えます。御理解をお願いします。 

 それから、設置に関するチェック体制ですが、

これは平成２８年９月以降、設置型のビデオカ

メラを使用する際は、警察署の署長はもちろん、

本部の業務主管課長との協議、それから必要に

応じて刑事部に所属する刑事企画課長との協議

を義務付けており、複数所属でのチェックを行

っている状況です。 

堤委員 昨年の決算特別委員会の中で、これは

商業衛星の関係でしたが２０１６年度は３２件、

２０１７年度は３３件、金額的にも８万１千円

から３３４万円と答弁しています。今回できな

い理由は。 

甲斐刑事部長 今の商業衛星の関係は、金額も

件数もお答えしていないと承知しています。一

度、御確認をお願いします。 

澤田委員 予算概要の１４ページ、地域防犯力

強化育成事業費についてお尋ねします。 

 この中で、まもめーるというのがありますが、

こちらに関しては地域防犯の観点からすばらし

い取組だと思っています。ただ、メールだけで

はなくＬＩＮＥでの展開もぜひ検討していただ

けたらと思っており、そのような展開は検討し

ているのでしょうか。 

 あと、ちょっと通告はしてなかったのですが、

まもめーるの登録数がもし分かれば教えていた

だければと思います。 

足達生活安全部長 ＬＩＮＥの展開等について

お答えします。 

 県警では、メールやＳＮＳ等の特徴を踏まえ

て、声かけ事案や特殊詐欺等の事案発生情報に

ついてはまもめーるで、また、一般的な防犯情

報、イベント情報についてはＴｗｉｔｔｅｒや

ＹｏｕＴｕｂｅ等を活用しています。御意見が

あったＬＩＮＥについては、拡散力の特性、活

用している県警の運営状況、それから費用対効

果等を見極めたいと考えています。今後も、Ｓ

ＮＳを活用して積極的に防犯情報を発信し、地

域防犯力を高めます。 

 それから、まもめーるの登録数ですが、まも

めーるにはメール版とアプリ版があります。６

月末時点ですが、メール版は２万２，２１９人、

アプリ版は２万６，８５８人、合計４万９，０

７７人に登録いただいています。 

澤田委員 ありがとうございました。私もよく

防犯の観点から不審者情報とかをチェックして

おり、非常に有効に使っています。 

よくお聞きするのが、携帯電話を変えたとき

にメールアドレスが変わるケースが多々あって、

そのためにまもめーるが届かなくなると。再登

録をしようと思うけれども、もうそこまではし

なくてもいいかなと思う方が結構いるというこ

とです。ＬＩＮＥであれば、携帯電話を変えて

もすぐにそのまま使えるので、またそういった

ことも踏まえて、ぜひもっと県民に使ってもら

える工夫をしていただければと思うので、よろ

しくお願いします。 

井上委員長 守永委員がいないので、福崎委員。  

福崎委員 予算概要の１２ページ、新運転者管

理システム整備事業費についてお尋ねします。 

 これは、警察庁共通基盤システムへの運転者

管理システムの集約、移行を行うということで

すが、これによってどのような効果があるのか。
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また、国がつくるシステムは大体不具合が多く

て、後で問題が多々発生することがありますが、

こういう移行について問題点はないのか。ちょ

っと心配なので、お聞きしたいと思います。 

幸野交通部長 現在、運転者管理システムは大

分県が保有するホストコンピューターで運用し

ていますが、これを警察庁共通基盤システムに

移行後は、警察庁が整備したサーバーシステム

を利用することになります。 

 警察庁共通基盤システムに移行する効果とし

ては、大分県のホストコンピューターのリース

料や道路交通法改正に伴うシステム改修費が不

要となることから、大分県の業務負担及び財政

負担が軽減されることになります。また、共通

基盤システムの移行に関連して、各警察署など

に運転免許申請自動受付機を設置し、運転免許

更新申請から免許証交付までの期間を短縮する

とともに、運転免許学科試験にタブレット端末

を導入し、試験開始から結果発表までの時間短

縮を図るため、県民の利便性が向上するものと

考えています。 

 また、システム移行に伴う問題点について、

さきほどいろいろあるという話でしたが、既に

令和４年度から先行県は移行を済ませており、

これまでのところ特に問題は把握していません。

共通基盤システムへの移行が順調に行われるよ

うに、計画的に諸準備を進めています。 

福崎委員 国のシステムに移行するときに、若

干の不具合とかが発生するのではないかと心配

なので、そういうことが起きないように慎重に

対応をお願いします。 

井上委員長 以上で事前通告者の質疑は終了し

ました。 

ほかに御質疑のある方は、挙手をお願いしま

す。 

若山委員 予算概要の１７ページ、交通事故防

止総合対策事業費について伺います。 

 この事業の中で交通安全のための広報、教育、

取締り等を行っています。電動キックボードの

公道走行について、道路交通法の一部を改正す

る法律の施行に伴い、電動キックボードが特定

小型原動機付自転車として運転免許は必要ない

ものの、１６歳未満は運転禁止という扱いでス

タートしました。違反を繰り返す者に特定小型

原動機付自転車運転者講習を義務付けることで、

本議会の予算外議案で講習手数料についての議

案が上程されています。 

 この電動キックボードに関する安全運転や注

意事項の広報、宣伝、指導取締りはどのように

行う計画か、教えていただきたいと思います。 

幸野交通部長 本年７月１日から、これまで原

動機付自転車に区分されていた電動キックボー

ドについては、その最高速度や大きさなどが一

定の基準以下であれば運転免許を必要としない

特定小型原動機付自転車に区分されるとともに、

信号無視などの一定の違反を繰り返した運転者

には、特定小型原動機付自転車運転者講習の受

講が義務付けられました。 

県警としては、あらゆる機会や広報媒体を利

用して、新たな交通ルールの周知に努めるほか、

今後の普及状況や利用者の属性等に応じ、販売

事業者をはじめとする関係機関、団体と連携し

た交通教育を推進するとともに、悪質、危険な

違反行為に対する指導取締りを徹底し、安全か

つ快適な通行を確保します。 

 なお、本年度の補正予算では自転車事故の多

い高校生などを対象とするスケアード・ストレ

イト方式による交通安全事業を要求しています

が、この事業を行う際にも電動キックボードの

交通方法や運転時の危険性などについて周知し、

交通事故の抑止を図ります。 

若山委員 ありがとうございます。これからの

取組になると思いますが、今おっしゃったよう

に様々な取組が必要なのかなと。販売事業者か

らの広報とか、そういったことにも取り組んで

いただきたいし、本当に安全に活用できるよう

に県警としても全力で取り組んでいただきたい

と思うので、よろしくお願いします。 

井上委員長 ほかに御質疑はありませんか。 

  〔［なし］と言う者あり〕 

井上委員長 ほかに質疑もないので、これをも

って、警察本部関係予算に対する質疑を終わり

ます。 

 なお、執行部が入れ替わるので、しばらくそ
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のままお待ちください。 

 

  〔警察本部退室、教育委員会入室〕 

 

井上委員長 これより教育委員会関係予算の審

査に入りますが、説明は主要な事業及び新規事

業に限り、簡潔かつ明瞭にお願いします。 

 それでは、教育委員会関係予算について執行

部の説明を求めます。 

岡本教育長 第５３号議案令和５年度大分県一

般会計補正予算（第１号）のうち、教育委員会

関係について説明します。 

タブレット画面右下に青い通知が出たらタッ

チしていただくと、御覧いただく資料のページ

が表示されます。 

では、お手元の令和５年度教育委員会予算概

要でタブレットは３ページ、冊子では１ページ

をお開きください。 

１未来創造の基本理念のもと、生涯にわたる

力と意欲を高める「教育県大分」の創造を掲げ、

全国に誇れる教育水準を目指し、児童生徒の学

力、体力の向上に取り組みます。 

（１）子どもの力と意欲を伸ばす学校教育の

推進では、高校教育において地域の学校の進学

力底上げを図ります。小中学校においては、九

州トップレベルの学力を維持するため、特に課

題となっている中学校英語の向上に取り組みま

す。健康、体力づくりにおいては、健康に重大

な影響を及ぼす肥満の状況を改善します。 

（２）安全・安心な教育環境の確保では、県

立学校の施設整備において、脱炭素化の考え方

を取り入れた整備を進めます。 

 （３）変化の激しい時代を生き抜く生涯を通

じた学びの支援では、県立図書館及び先哲史料

館の所蔵資料のデジタル化、社会教育施設を活

用した外国人の多文化交流を進めます。 

（４）世界に羽ばたく選手の育成では、令和

６年度に北部九州ブロックで開催されるインタ

ーハイに向けた高校生の競技力向上対策等を推

進します。 

 タブレットの４ページ、冊子では２ページを

御覧ください。令和５年度教育委員会予算です。 

 教育委員会の補正予算額は、左から２列目予

算額（Ａ）欄の上から２番目にあるように１０

億１，６０９万６千円で、その上の既決予算と

合わせると１，０６５億１，０２３万２千円と

なります。これを、右から３列目の４年度当初

予算額（Ｂ）欄と比較すると、その右の（Ａ）

－（Ｂ）欄にあるように、額にして４１億６，

７８２万５千円、率にして３．８％の減となっ

ています。事業費は、物価高騰の影響や新規事

業の計上などにより約１２億円の増となりまし

たが、定年年齢の引上げに伴う退職手当の減な

どにより、人件費が約５４億円の減となったも

のです。 

 それでは、今回の補正事業について説明しま

す。タブレットの２０ページ、冊子では１７ペ

ージをお開きください。 

一番上、新時代の学びを支えるＩＣＴ活用推

進事業費、７月補正予算額７，４４５万１千円

です。事業概要欄の下から２段目、特別枠予算

ですが、ＩＣＴを効果的に活用した教育環境の

充実を図るため、非常勤講師等に対してタブレ

ット端末を追加配備します。なお、生徒用のタ

ブレットは令和６年度の入学生に対する予備機

等を準備するものです。 

タブレットの５０ページ、冊子では４５ペー

ジをお開きください。 

高等学校施設整備事業費７億２，３０７万４

千円です。老朽化した校舎等の大規模改造にあ

わせ、高断熱化、高効率化設備の導入など脱炭

素化に向けた改修を実施するものです。 

タブレットの５４ページ、冊子では４９ペー

ジをお開きください。 

上から２番目、支援学校施設整備事業費８，

３０７万３千円です。第三次大分県特別支援教

育推進計画に基づく施設整備として、旧ろう学

校跡地に来年４月開校予定である新設特別支援

学校のグラウンド整備や児童生徒数増加に伴い、

現在仮設校舎を設置している大分支援学校の校

舎増築に向けた基本設計を行うものです。 

 タブレットの７３ページ、冊子では６６ペー

ジをお開きください。 

一番上、未来を創る学力向上支援事業費４６
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５万７千円です。事業概要欄一番下の特別枠予

算ですが、英語教育実施状況調査において、中

学生の英語力が全国平均を下回るなどの状況で

あることから、県内全ての中学校１年生を対象

に、英語力を客観的に把握するための民間テス

トを実施し、授業改善につなげます。 

タブレットの８１ページ、冊子では７３ペー

ジをお開きください。 

一番下の特別枠予算、地域における個別最適

な学び推進事業費１，０３３万８千円です。地

域の普通科高校において、生徒の多様な進路選

択に必要な教科探究力の向上を図るため、数学、

英語の２教科における大学と連携した生徒対象

の特別講座等の実施や講座での学びを県下へ広

く普及するための動画コンテンツの作成を行い、

より高いレベルの思考力や判断力を身に付けた

いと考える生徒に個別最適な学びを提供するも

のです。 

タブレットの９３ページ、冊子では８４ペー

ジをお開きください。 

上から２番目の特別枠予算、「やさしい日本

語」活用促進事業費１８７万２千円です。多文

化交流による持続可能な地域コミュニティの形

成を図るため、社会教育施設において、外国人

等に迅速に、正確に、簡潔に情報が伝わるやさ

しい日本語に関する学習会等を実施するもので

す。 

タブレットの９７ページ、冊子では８８ペー

ジをお開きください。 

一番上、ＤＸによる図書館サービス推進事業

費４，４５０万５千円です。特別枠予算として、

図書館サービスの充実を図るため、郷土資料の

デジタル化を進めるとともに、電子書籍の購入

及び集密書架の設置を行うものです。 

タブレットの１０８ページ、冊子では９８ペ

ージをお開きください。 

一番上の特別枠予算、先哲史料活用推進事業

費３，３８７万３千円です。先哲史料館サービ

スの充実を図るため、収蔵史料のデジタル化と

収蔵庫の環境整備を行うものです。 

タブレットの１１６ページ、冊子では１０６

ページをお開きください。 

一番上、学校給食費１，０１７万５千円です。

事業概要欄の一番下にあるとおり、給食費等の

値上げを抑制し、保護者の経済的負担を軽減す

るため、給食を実施する県立学校において食材

費の増加分を支援するものです。国の物価高克

服に向けた追加策を踏まえ、令和４年度に引き

続き、実施します。 

タブレットの１１７ページ、冊子では１０７

ページをお開きください。 

特別枠予算、おおいたスクールヘルスケア事

業費１３９万４千円です。児童生徒の肥満の改

善と予防を図るため、学校と家庭、地域の医師

会等の関係機関が連携して食習慣、生活習慣の

改善等に向けた個別支援を行うものです。 

タブレットの１２０ページ、冊子では１１０

ページをお開きください。 

 下段、学校部活動改革サポート事業費１千万

円です。今回の補正予算における新たな取り組

みとして、事業概要欄の一番下にあるとおり、

高校運動部活動においてリーダーシップ育成の

講座等を実施することにより、生徒が主体的に

活動する部活動を目指します。 

最後に、タブレットの１２１ページ、冊子で

は１１１ページをお開きください。 

一番下、全国高校総体競技力向上対策事業費 

１，８６８万４千円です。令和６年度に北部九

州ブロックで開催される全国高等学校総合体育

大会における本県代表校及び代表選手の入賞に

向け、高校生を対象に県外遠征及び優秀指導者

の招聘を実施し、競技力の向上を図るものです。 

井上委員長 以上で説明は終わりました。 

これより質疑に入りますが、執行部の皆さん

に申し上げます。答弁は挙手し、私から指名を

受けた後、自席で起立の上、マイクを使用し、

簡潔明瞭に答弁願います。 

 事前の通告者が１１名います。 

それでは、順次指名します。猿渡委員がいな

いので、堤委員。 

堤委員 まずは予算概要の１７ページ、新時代

の学びを支えるＩＣＴ活用推進事業費。タブレ

ットの配布について、耐用年数が過ぎた場合の

機器交換の予算はどれくらいかかるのかと、こ



- 18 - 

れに対して国からの助成はあるのか。 

 次に２４ページ、３０人学級編制実施事業費。

少人数授業になって子どもたちの変化及び先生、

保護者の意見はどうか。また、今でも代替教員

の確保は厳しいですが、今回の教員の産休・育

休取得促進事業費等によって、それらをどう確

保していくのか。 

 次に４９ページ、スクールバス整備事業費。

特別支援学校のスクールバスでの送迎の要望は

非常に多いと思いますが、要望がかなわない方

への対応はどうするのか。また、ルート決定に

ついて、保護者の意見等はどう反映されている

のか。 

 次に７３ページ、地域における個別最適な学

び推進事業費。これは大分市外の高等学校を対

象に土曜講座で数学、英語の授業を実施という

ことで、それに参加する生徒としない生徒の間

に差別が生じないのか大変危惧されますが、そ

の対策はどうでしょうか。 

 次に９３ページ、人権の「授業づくり」推進

事業費。差別の解消に向かう実践力や行動力等

の涵養となっています。昨年度は、おおいたの

部落問題学習に記載している題材を活用してい

ますが、それが子どもたちの差別意識の解消に

どうつながっているのか。 

 最後に１０６ページ、学校給食費。今回、物

価高騰に対する県立学校等への支援に係る補正

ですが、市町村立学校はどのような対策を取っ

ているのか。また、保護者の負担軽減と言うの

であれば、無料化が必要ではないかと思います

が、いかがでしょうか。 

内田教育デジタル改革室長 タブレット端末の

配布について、耐用年数が過ぎた場合の機器の

交換予算、国からの助成についてお答えします。 

 耐用年数を過ぎたタブレット端末の交換につ

いて、導入からおよそ５年を経過したものに対

して機器更新を行っています。タブレット端末

の機器交換を目的にした予算については、これ

までに令和４年度、令和５年度に計上していま

す。令和４年度の予算では、タブレットの購入

費用単価は１台当たり、税抜きですが５万４，

１００円、令和５年度の予算では同様に、１台

当たり６万３，３６５円を措置しています。 

国からの助成について、タブレット端末の交

換費用を補助する国庫補助金は現在ありません。

国へも継続して要望しています。 

吉雄教育人事課長 ３０人学級編制実施事業費

及び教員の産休・育休取得促進事業についてお

答えします。 

 少人数学級に関しては、児童生徒一人一人に

教員の目が届きやすくなった、きめ細やかな指

導、目配りができるようになったなどの意見を

いただいており、児童生徒の生活習慣や学習習

慣の早期定着が図られています。 

 代替教員の確保は引き続き厳しい状況ですが、

今年度新たに教員免許状を有している方で、学

校で臨時講師などとして働くことに関心がある

方を対象としたペーパーティーチャー説明会を

６月に開催しました。また、教員採用試験の受

験者に対して臨時講師の募集案内を行うことと

しており、こうした取組により新たな臨時講師

候補者の掘り起こしを図ります。教員が安心し

て産休、育休が取得できるよう代替教員の確保

に努めます。 

升井特別支援教育課長 スクールバスの利用に

ついてお答えします。 

 利用希望の有無や障がいの状況、学齢、通学

距離や地域性などを考慮して、利用対象の児童

生徒を決定しています。令和５年度の登校にお

けるスクールバスの利用は、利用を希望した児

童生徒のうち９６％が利用できています。スク

ールバスの利用ができない児童生徒は、保護者

の送迎又は徒歩や公共交通機関の利用での自力

通学で対応しています。特に中学部、高等部の

生徒については、卒業後の社会自立を見据え、

学校で公共交通機関の利用方法について学習し、

通学や休日の余暇利用に活用できるように支援

しています。 

 スクールバスのルート決定については、児童

生徒の希望、障がいの状況や乗車時間、バスの

乗降可能なスペースが確保できる場所があるか

等を考慮しながら決定しています。 

山田高校教育課長 地域における個別最適な学

び推進事業費についてお答えします。 
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 実際に行った特別講座を動画コンテンツとし

て編集し、参加していない生徒にもその動画を

見て学習できるようにしたいと考えています。

また、県内の教員にもこの動画コンテンツを参

考にしていただき、指導の改善につなげてもら

うことで、直接的にも間接的にも生徒に還元し

たいと考えています。 

小原人権教育・部落差別解消推進課長 人権の

「授業づくり」推進事業費についてお答えしま

す。 

 本事業は、あらゆる差別の解消を目指し、小、

中、高等学校において人権の主体的、対話的で

深い学びの実現に向けた授業づくりを推進する

事業となっています。題材については、おおい

たの部落問題学習だけではなく、各学校の状況

や児童生徒の発達段階に応じた題材で学習を進

めています。あらゆる人権問題について、知的

理解と人権感覚の二つの側面から学習すること

で差別意識の解消につなげ、差別の解消に向か

う実践力や行動力の涵養を図ります。 

佐保体育保健課長 学校給食費についてお答え

します。 

 まず、市町村立学校の物価高騰に対する対策

についてですが、全ての市町村で臨時交付金等

を活用して実施されています。具体的な支援内

容については各設置者の判断により実施されて

おり、給食費の値上げは行わず、食材の物価高

騰分を支援したり給食費の一定割合を補助する

など、その財源や方法は様々です。 

 次に給食費の無料化についてですが、国や市

町村と同様に、県においても限られた予算の中

で施策を展開しており、今回の本事業について

は、県立学校において食材費の高騰が給食費に

影響しないよう、国の臨時交付金を活用して実

施するものです。 

堤委員 一つは代替教員の関係で、今年度はど

うだったのか。最近、新聞にもありましたが、

全国で代替教員がいなくてかなり大変だと聞い

たので、大分県としてはそれがどうだったのか

と。 

 あと、スクールバスについて。中学部、高等

部の生徒は社会人になる前段階としてというの

は分かります。小学部の児童の、希望に対する

状況について教えてください。 

 それと部落問題の学習について。最近は外国

人とかいろんなケースがあるよね、人権問題だ

からね。だから、部落問題に限定する必要は絶

対ないと思うね。そのようにシフトしていくの

かを最後に聞きます。 

 学校給食費については限られた予算というこ

とで、仮に大分県が全額ではなくても、小中学

校分の半分を見たとき、どれぐらいの予算がか

かるのか。この前、教育長にも聞いたときに試

算していないと、宿題と言っていたからね。多

分調べていると思うから、ちょっとそれを教え

てください。 

吉雄教育人事課長 今年度の産休代替の早期配

置の実績ですが、対象者４７人に対し４０人配

置しています。 

升井特別支援教育課長 小学部にも、一部乗れ

ない児童がいることは確かです。特に１年生に

ついては、学校としても乗れるまでに時間を要

する、そして様子をゆっくり見たい、保護者と

話をしながら進めたいという部分もあります。 

大事なのは、結構長い時間になるので、子ど

もが安全に乗っていられるのかを見極める必要

があることです。当然、乗れない子どもが出て

くるので、その場合は保護者に送迎をお願いし

ています。 

小原人権教育・部落差別解消推進課長 部落差

別問題を除く、そのほかのテーマということで

お答えします。 

 昨年度の実践校の中には、ＳＤＧｓを中心と

した取組であったり、ハンセン病、ネットモラ

ル等を通じたインターネット上の人権問題の実

践に取り組んでいる学校もあります。引き続き、

あらゆる人権問題に関しても、子どもたちの実

践力と行動力の涵養を図る取組を進めます。 

佐保体育保健課長 小中学校の給食費を全額無

償化した場合の金額ですが、約４３億円かかる

試算です。 

堤委員 ４７人中の４０人が代替教員で配置さ

れているということですが、７人はどうしてい

るのかな。それを最後に聞きます。 



- 20 - 

 学校給食については、全額を見た場合の話だ

からね。今も結構小中学校、高校までやってい

るところが多いじゃないですか。半分でも助成

すれば全体的にもっと広がっていくと思うんだ

けれども、それはまた文教警察委員会で審議し

ていくので、答弁はいいです。 

吉雄教育人事課長 ７人についてですが、早期

配置ということで、その全ての教員が産休に入

っているわけではありません。欠員は生じてい

ませんが、早めに配置できるよう人材確保に努

めます。 

三浦（由）委員 予算概要の１１０ページ、学

校部活動改革サポート事業費の高校運動部活動

におけるリーダーシップ育成の講座等に要する

経費について、３点質問します。 

 さきほど教育長の説明にもありましたが、誰

に対して行うのか、生徒ですかね。補足の説明

があれば答弁をお願いします。二つ目、リーダ

ーシップ育成とはどのようなことを考えている

のか。三つ目、講座等とありますが具体的にど

のような講座になるのか教えてください。 

佐保体育保健課長 高校運動部活動におけるリ

ーダーシップ育成の内容について、３点お答え

します。 

 まず、この事業の対象については、県内の高

校運動部から５校５部を公募により選定し、そ

れぞれ１、２年のリーダー２人ずつ、計２０人

を対象として実施を予定しています。また、参

加する生徒が所属する部の顧問を対象とした講

座も実施します。 

 次に、リーダーシップ育成については、この

育成を通して生徒の主体性を向上させることに

より、顧問主導の部活動の運営スタイルから生

徒の主体性を尊重したスタイルへの転換を図る

とともに、運動部活動を通じたリーダー人材の

育成を目指すものです。 

 次に、講座等の具体については主なもの三つ

を御説明します。 

 一つ目は、生徒を対象としたキャプテン塾で

す。日本代表チームのキャプテン経験者を塾長

に、リーダーに必要な資質や目的と目標等に関

して生徒自身が学びを深めます。また、ワーク

ショップにより学びをいかした実践の共有や振

り返りによる内省と成長を促すことで、主体性

と実践力を兼ね備えた人材の育成を目指します。 

二つ目は、顧問を対象とした顧問塾です。生

徒の主体性を尊重した部活動運営を推進するた

め、指導者となる顧問の意識改革を図るととも

に、生徒の主体性育成のためのコーチングにつ

いて学びます。また、講師が実際に指導してい

る現場に出向き、直接指導を行うことにより指

導法の改善を図ります。 

三つ目は、生徒の主体性を尊重した合理的か

つ効率的、効果的な部活動の普及に向け、各高

校の実践事例を発表する部活動サミットを開催

します。サミットでは、実践事例の共有を図る

とともに、部活動の意義や在り方について生徒

自らが考え、その後の各学校での実践につなげ、

他の高校への横展開を図ります。 

三浦委員 答弁ありがとうございます。非常に

面白い企画だと思います。期待しています。 

穴見委員 まず予算概要の２４ページ、教員業

務サポートスタッフ等派遣事業費について聞き

ます。 

 教員の業務は非常に多様化し、そして業務過

多になっていると思います。そんな中で、スク

ールサポートスタッフ、学習指導員の役割は非

常に重要だと思っています。ここに計画が記載

されていますが、この配置基準、その充足率等

はどうなっていますか。また、現状この計画さ

れている人数で十分なのかもあわせて気になり

ます。今後の方針、行く行くは増員していくと

か、そういったことがもしあれば、あわせて教

えていただければと思います。 

 次に５９ページ、いじめ・不登校等対策事業

費の中のフリースクール連携事業費についてで

す。予算額１８万円と大きい金額ではありませ

んが、この事業の内容を教えてください。そし

て、関連して本県教育委員会のフリースクール

に対する考え方もお聞きします。以前、いろい

ろ調べたときに、民間の方がフリースクールを

設置する際に、補助金を出すなどの支援をして

いる自治体もあれば、逆にあくまで民間でやっ

ていることは民間でと、自治体からの支援のな
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いところもあって、本当に様々な状態でした。

どっちがいいとかではなくて、本県教育委員会

におけるフリースクールに対してのスタンスと

言いますか、考え方をお聞かせください。 

 最後に１１０ページ、学校部活動改革サポー

ト事業費です。我が会派の清田議員の一般質問

とちょっと重なりますが、部活動の地域移行を

進めていく中で、指導者の確保が重要であるけ

れども非常に苦戦していると。私が住んでいる

大分市の教育委員会に聞いたときにも、なかな

か難しいという話もよく聞いていました。そこ

で、指導者確保において工夫されていること、

そしてまた、ただ人を集めればいいわけではな

いと思うので、どのような人材を求めていくの

か、考えを聞かせてください。最後に、競技人

口の少ない部活や文化部の活動等ではなおのこ

と、指導員の確保が困難ではないかなと思って

います。そのようなケースに対しての考えもあ

わせてお聞かせください。 

吉雄教育人事課長 教員業務サポートスタッフ

等派遣事業費についてお答えします。 

 まず配置基準、充足率についてです。県立学

校の配置基準は、スクールサポートスタッフは

高校が１人、特別支援学校は２人、学習指導員

は高校、特別支援学校ともに１人となっており、

全校配置となる見込みです。 

 市町村立学校については、市町村が配置する

経費の一部を補助することとしており、市町村

の希望も踏まえ、配置基準を設定しています。

スクールサポートスタッフは、小学校７学級以

上、中学校４学級以上としており、市町村から

希望があった２０１校全て配置できています。 

 学習指導員は、市町村の配置希望に基づき補

助することとしていますが、国庫補助金の交付

額が申請額を下回ったこともあり、市町村から

の配置希望５５校に対し、配置は４５校となり

ました。今後とも、国に対し配置希望を満たす

よう要望を行います。 

 今後の増員の方針についてです。今年度は、

医療的ケアを要する児童生徒への対応等のため、

特別支援学校のスクールサポートスタッフを１

人から２人に拡充しました。市町村立学校につ

いては、市町村教育委員会に対して活用をお願

いしており、今後の配置について協議していき

ます。 

前田学校安全・安心支援課長 ２点目のいじめ

・不登校等対策事業費のうち、フリースクール

連携事業費についてお答えします。 

 事業内容は、フリースクール等連絡協議会の

実施や個別のスクールの状況調査をするための

経費となっています。児童生徒の教育機会確保

の選択肢として、フリースクールとの連携は重

要と考えており、昨年度からスクールカウンセ

ラーやスクールソーシャルワーカーを、フリー

スクールからの要請に応じて派遣しています。

個別のスクールの状況を調査し、どのような関

わりができるのか、課題を整理していきたいと

考えています。 

佐保体育保健課長 部活動の地域移行における

指導者確保についての御質問です。 

部活動の地域移行が始まる前から、各市町村

で部活動指導員を活用しています。この部活動

指導員は将来、部活動が地域に移行した場合、

その指導者となり得る可能性が非常に高いとい

うことです。その部活動指導員の確保等につい

て御説明します。 

 まず部活動指導員は、学校の設置者である県

及び市町村が会計年度任用職員として任用して

います。この指導者については、学校の実態に

応じて学校や設置者が関係スポーツ団体等と連

携するなどし、その指導者の確保に取り組んで

います。 

 次に、部活動指導員や地域クラブ活動の指導

者として求める人材ですが、部活動指導員は学

校の職員としての身分を有しているので、部活

動が教育活動の一環であることを理解している

ことが重要になります。また、生徒の心身の発

育、発達などに十分配慮しながら、指導するス

ポーツに関して専門的な知識、技能を有し、適

切な指導を行える人材を求めています。 

 次に、競技人口の少ない競技への対応ですが、

例えば、ラグビーでは活動を希望する生徒をそ

の地域の拠点となる学校に集めて、そこに部活

動指導員を配置する拠点型部活動等を展開して
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います。こういった拠点型部活動の考え方が、

将来的には部活動の地域移行に広がっていくと

考えています。 

澤田委員 予算概要５９ページのいじめ・不登

校等対策事業費についてです。フリースクール

に関しては、穴見委員から御質問があったので

取り下げます。 

 私からは、事業概要にある校内教育支援ルー

ム設置事業費についてです。この設置事業に関

しては、今全国で広がりつつある学習の遅れに

よる影響で、学力に不安を抱えて教室になかな

か入れない児童生徒を個別支援するアプローチ

ルームと同じ意味で開設するのでしょうか。 

前田学校安全・安心支援課長 校内教育支援ル

ームについては、学校内に子どもの居場所、学

習機会の場を確保するという趣旨からはアプロ

ーチルームと共通しています。なお、アプロー

チルームという呼び方については現在、埼玉県

の深谷市が使用している名称と捉えています。 

澤田委員 ありがとうございます。具体的には

今年度、どのくらいの設置を考えていますか。 

前田学校安全・安心支援課長 校内教育支援ル

ームについて、昨年度の対象者が２６７人いま

したが、その中で不登校だった子どもが学校内

の別室登校までに戻れたケースが１２０人、別

室登校から教室の登校まで戻れた子どもが６２

人と、大変成果が出ています。今年度は、昨年

度の１４校に加えて、計３５校について予算措

置をしています。 

澤田委員 ありがとうございます。最後に要望

で、さきほど穴見委員からも話があったフリー

スクールの件です。 

５、６人とかの小規模でフリースクールを運

営されている方は、費用が非常に厳しいと。一

人でされている方もいました。ぜひ、パソコン

とか文房具関係とか本当に子どもたちにとって

必要な備品関連も、そういった補助に入れてい

ただくよう施策を進めていただければと思いま

す。よろしくお願いします。 

原田委員 委員長、夜間中学について質問通告

をしているんですが、もう１点付け加えたいん

ですが、よろしいですか。 

井上委員長 はい。 

原田委員 ありがとうございます。夜間中学で

すが、予算概要には明示されていません。ただ、

案内のビラ等もできているから、今年度は多分

諸費でやっているのかなと思うので質問します。 

 現在、各教育事務所で夜間中学の模擬教室が

開催されています。夏期教室が、既に日田市、

中津市、別府市、大分市、竹田市で行われてい

ます。明日あさってに、佐伯会場で行われると

思いますが、現在までの実施状況とこれからの

計画などを教えていただきたいと思います。ま

た、私は別府会場に参加しましたが、岡本教育

長もお見えになって参加されていたので、ぜひ

感想をお聞かせ願えればと思います。 

 もう１点は、教育委員会の予算ではありませ

んが、商工観光労働部の予算の中で、高校生に

対する労働講座に関するものがありました。商

工観光労働部では、高校生を対象に労働講座を

展開すると。法律で保障されている労働基本権

や雇用者と使用者とが同等の立場で雇用関係を

結んでいることなど、基本的なことを学ぶ機会

の創出を図っていると答えています。 

 高校生が対象者ということもあり、高校教育

課の協力なしに実施はできないと思うんですが、

とりわけ普通科高校の生徒は、大学進学後も労

働者の権利を学ぶ機会は少ないと思われるだけ

に、労働講座の受講生を広げることは大切なこ

とだと考えているので、教育委員会における連

携の現状と本年度の取組についてお聞かせくだ

さい。 

小野義務教育課長 夜間中学校模擬教室の実施

状況についてお答えします。 

 夜間中学校模擬教室については、県内６会場

での実施を計画しており、本日までに五つの会

場で実施し、２２人に参加いただきました。明

日あさっては佐伯会場で実施する予定です。今

回参加の２２人のうち、対象と考えられるのは

１０人程度です。ただし、この１０人が毎日通

学可能とは回答していません。今回の模擬教室

では外国籍の方が４人いたので、１０月の模擬

教室では外国籍の方の参加が増えるように進め

ていきたいと考えています。 



- 23 - 

 設置については、今回と１０月の模擬教室で

の聞き取り調査結果を踏まえて検討を進めてい

きたいと考えています。 

岡本教育長 私は、６会場のうち２会場を拝見

しました。参加された方を見ると、いろんな背

景の方が混在されているなと実感しました。 

中には御高齢でしたが、さきの世界大戦でま

ともに授業が受けられなかったということで、

本当に必要とされている方もいましたが、実際

に通学をしていただくとなると、そういう方が

通える場所はどこなのかをしっかり考える必要

があります。また、やはり全体の数としてはま

だまだで、この人数の精度を高めたいと思って

いるので、秋に開催する予定の夜間模擬教室で

は、さらに多くの方に声が届くよう努力してい

きたいと思います。 

山田高校教育課長 普通科高校における労働講

座についてお答えします。 

 まず、高校においては普通科、専門科にかか

わらず、必修科目である公共の授業において、

労働者の権利や雇用労働問題等についてしっか

り学んでいます。高校生のための就職支援連携

協議会など、商工観光労働部等との連携を図り

ながら、労働者の権利を学ぶための学校の指導

体制充実を図っていますが、普通科高校におけ

る労働講座についても、引き続き商工観光労働

部と連携し、来月、県立学校長会がありますが、

そういった場で一層の周知を図りたいと考えて

います。 

原田委員 ありがとうございました。労働講座

の件はよく分かりました。 

 夜間中学の件ですが、戦争の混乱期の中でな

かなかきちんと勉強ができなかったと、学び直

したいという方の声をあったと聞いて、そうい

う方もいるのだなと改めて感じました。また、

別府会場には外国籍の子どもたちもいました。

本当にそれぞれで、これからどうしていくのか

は、設置も含めて検討課題になっていくだろう

なと思います。 

 ただ、佐藤知事がまだ候補者のときですが、

知事の選挙公報に誰一人として取り残すことな

く、一人一人を大切に社会をつくりますという

部分がありました。これは公約だと思いますが、

やっぱり夜間中学はこの公約の一つなのではな

いかと思っています。これからまた、秋期教室

の開催もあるので、ぜひ私たちも注視していき

たいなと思います。 

井上委員長 守永委員がいないので、吉村尚久

委員。  

吉村（尚）委員 それでは、大きく２点につい

て質問します。 

 予算概要の６６ページ、未来を創る学力向上

支援事業費ですが、ここに中学生の英語力を客

観的に把握するための民間テストの実施とあり

ます。その目的と事業内容、そしてこの結果等

を今後、どのようにいかしていくのかというこ

と、それから英語力とありますが、県教育委員

会が目指す英語力とはどういうものなのか、目

標値等があればお聞かせください。 

 それから、８４ページの「やさしい日本語」

活用促進事業費についてですが、本当に自分の

周りにも外国人を多く見かけるようになりまし

た。大分県内で学び、そして暮らして働いてい

る方が多くいます。そんな中で、地域の中で暮

らしていくといろんなトラブルもあります。 

例えば、ごみ出しの問題とかよく聞きますが、

そういう中で日本の習慣なりをきちっと伝える、

理解してもらうことも大事だと思います。言葉

を伝えていくと、そういう意味でのやさしい日

本語ということだと思いますが、今回提案にあ

る地域住民向けの学習会で、その住民とはどう

いう方を指しているのか。それから、講座が開

催されるようですが、どこで開催されるのか。

それから、これまでもこういった事業が行われ

てきたかと思いますが、多文化交流イベント等

の内容とか成果についてお聞かせください。 

小野義務教育課長 英語の民間テストの実施に

ついてお答えします。 

 令和２年から令和４年まで、中学校英語指導

力向上事業の中で、県内１８校の推進校を指定

し、民間テストによる正確な英語力の把握を行

いました。その結果、本県では読むことと聞く

ことに課題があることが明確になりました。 

 そこで、今年度からは県内の中学校英語の指
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導教諭８人と県教育委員会関係者８人で構成す

る英語指導力向上会議を年３回実施し、英語教

育の課題解決に向けて議論する場を設定してい

ます。その中で、指導教諭による質の高い授業

を横展開していくため、本県の課題である読む

こと聞くことに関する授業動画を作成し、現場

の先生が個人研究や各地域の研修会に活用でき

るようにしていきたいと考えています。 

 このような取組を通して、生徒の英語力がど

のような状態にあるのかを客観的に測定するた

め、民間テストを再度導入します。令和５年度

は公立中学校１年生の全生徒を対象に実施し、

生徒の英語力を正確に把握して授業改善につな

げていこうと考えています。 

 次に、英語力については学習指導要領に基づ

き、聞く、読む、話す、書くの四つの技能をバ

ランスよく育成することが大切です。毎年、文

部科学省が英語教育実施状況調査において、英

検３級相当以上の英語力を有する中学校３年生

の生徒の割合を調査しており、本県は全国平均

をやや下回っています。文部科学省は第４期教

育振興基本計画において、中学校卒業段階で英

検３級相当以上に達成した中学生の割合を５年

後、目標値を６割と設定しています。大分県に

おける英語力の目標値についても、国と同様に

考えていきたいと思っています。 

森山社会教育課長 「やさしい日本語」活用促

進事業費について回答します。 

 地域住民向け学習会についてですが、やさし

い日本語と多文化共生、外国人支援に興味関心

を持つ住民、学校教育や社会教育関係者、医療

や観光などの企業関係者を対象としています。

また開催地についてですが、地域住民向け学習

会やサポーター育成講座などを宇佐市、杵築市、

大分市、佐伯市、豊後大野市、日田市の６市で

開催する予定です。 

これまで行った多文化交流の内容、成果につ

いてですが、令和４年度はやさしい日本語の普

及に向けて地域住民が企画立案、準備に携わり、

外国人との多文化交流イベントを行っています。

具体的には、中津市ではサイクリング、かるた、

バドミントン、防災ＶＲ体験を通した交流を行

っています。また、別府市では合唱、落語の上

映、留学生の出身国に関連したゲームなどを通

して交流を行っています。 

アンケート調査では、全ての参加者がやさし

い日本語の有効性を体感し、今後の普及、活用

の必要性を強く痛感している状況です。また、

企画立案に携わった３４人の住民を、やさしい

日本語の普及に協力する人材として育成するこ

とができたことも成果と捉えています。 

吉村（尚）委員 ありがとうございました。も

う少しお聞きしますが、英語テストについて、

なぜ中学校１年生で実施するのか。それから、

１１月の実施と聞いていますが、これは例えば、

中学校２年生の学力定着状況調査では測れなか

ったのか。それからもう一つ、やさしい日本語

について、私たちの周りに外国人が増えていま

すが、逆に英語を使うこともとても大事なこと

になっていると思うんです。簡単な英語でそう

いう外国人と話をすること。 

 そういう意味で、２０２２年度から小学校５、

６年生で英語が教科化されましたが、いろんな

課題も聞いていると思います。例えば、小学校

５、６年生では大体６００語ぐらいの単語を履

修するということですが、英語の先生等に聞け

ば、言葉として聞いたことはあるのにつづりを

余り覚えていないと。つまり、音と文字が結び

付いていないという課題がある中で、中学校１

年生に民間テストを実施すると。しかし、中学

校１年生の教科書では小学校で既に習った単語

とされていて、その中で授業を進めなければな

らないので、中学校に入った段階で英語が苦手

とか嫌いという子どもが何割かいると聞いてい

ます。そういう実態を数値ではなくて、アンケ

ート形式なりで実態把握、調査分析をする予定

はないのかお聞きします。 

それから、やさしい日本語では災害等のこと

も非常に気になるんですが、この参加者の中に

防災士等は含まれていないのかお伺いします。 

小野義務教育課長 英語の民間テスト、なぜ中

１なのかについて、まずお答えします。 

 私たちの気持ちとしては、全学年で導入した

かったんですが、なかなかそういうわけにはい
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かず、まずは中学校１年生からと。なぜかと言

うと、小学校６年生の外国語と中学校１年生の

英語の接続について、我々も問題意識を持って

います。ですから、小学校を卒業した中学校１

年生で、１年間英語を勉強した上でどのような

課題が残るのか、これをしっかり分析して次に

つなげていきたいと思っています。 

 そして、さきほど県の調査との違いもちょっ

と御質問があったと思うんですが、大分県の学

力定着状況調査ももちろん必要です。大分県の

英語の調査では、中学校１年生の内容をどれだ

け理解できているのかがメインになっています。

今回導入する民間テストは、生徒の英語力をか

なり幅広く測定することが可能となります。例

えば、英検５級程度の生徒から、それこそ中学

校３年生卒業程度以上の能力を持っている生徒

まで測定することが可能となる民間テストなの

で、非常に精度が高いということ。 

 それから、二つ目のアンケートです。意識調

査のことだと思いますが、これは各教科の愛好

度――好きですか、嫌いですか、分かっていま

すかという調査は、平成２６年から長い間して

いるので、そういった英語の意識調査は引き続

き進めていきたいと考えています。 

森山社会教育課長 さきほど委員の話の中にも

あったように、住民の中には自治会関係者等も

多く参加しています。中津市では、日本人が７

１人、外国人が２２人、延べ９３人が交流会を

実施したわけですが、その７１人の日本人の半

数は防災士です。特に、中津市においては避難

所の運営等で外国人の避難も想定されるので、

この３年間、防災士が積極的に事業に参加して

います。 

 今後も、防災士の参加は一つのモデルになる

と判断しています。また、災害ＶＲ体験等もこ

の防災士が企画をして実施できたと捉えていま

す。今後も、引き続き取組を進めます。 

吉村（尚）委員 ありがとうございました。英

語だけに限らず、学力をつけることは当然のこ

とだと思うし、それは授業改善を通じてと。先

生たちは逃げることはできないだろうと思いま

すが、そのための環境整備等もまたよろしくお

願いします。 

成迫委員 ２点質疑します。 

 １点目は、予算概要１０８ページの地域スポ

ーツ活性化推進事業費で、魅力ある運動プログ

ラムとはどういったものか聞かせてください。 

 ２点目は、予算概要１１０ページの学校部活

動改革サポート事業費について、さきほど穴見

委員からもありましたが、私からは部活動指導

員が実践され始めてからの生徒の反応など、現

場からのフィードバックを含めて、成果や今後

の課題を教えてください。 

佐保体育保健課長 まず、地域スポーツ活性化

推進事業費の魅力ある運動プログラムについて

です。このプログラムとは、鹿児島県にある鹿

屋体育大学スポーツトレーニング教育研究セン

ターが開発したエクシードというエクササイズ

プログラムです。 

このエクシードとは、筋力、柔軟性、リズム

感、バランス能力などを楽しくかつ効率的に向

上させることを狙いとしており、５分程度の音

楽にあわせてダンス風にアレンジされた運動で、

様々なレベルが準備されているため、低学年の

子どもから大人まで気軽に楽しめる運動プログ

ラムとなっています。県では、子どもから大人

まで、誰もが身近な地域で日常的に運動やスポ

ーツに親しめる機会を提供するために、昨年度

から県内の総合型地域スポーツクラブを対象に

指導者を養成しており、昨年度は２８人の指導

者を養成しています。 

 次に、学校部活動改革サポート事業費の部活

動指導員の活用による成果と課題についてです。

本県では、平成３０年度から部活動指導員を活

用しており、本年度は市町村立中学校で１６市

町６６校９５人が、県立学校については中学校

で２人、高校で１１校１３人を配置しています。

部活動指導員の活用による成果として、部活動

指導員は顧問に代わって単独指導や大会の引率

ができることから、顧問教師の部活動指導時間

が、昨年度の実績では１週間当たり３．５時間

の軽減がなされ、教員の負担軽減につながって

います。 

また、市町村からの報告では、教職員と役割
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分担がうまくできており、責任を持って指導し

てくれるので、適切な運動部活動運営ができて

いる、競技の専門性が高く、指導力があるため、

技術力や運動能力の向上につながったなどの声

が上がっています。県立高校では、トレーナー

を部活動指導員として配置したことにより、ス

ポーツ医科学の知見を活用した効率的、効果的

な部活動の実施につながり、けがの予防につな

がったとの声も上がっています。 

 一方、地域によっては学校のニーズにあった

競技の指導者がおらず、指導者の確保が難しい

といった課題や、その職務責任の重さから部活

動指導員になることをためらう指導者もいたり、

自身の勤務の都合により、部活動の時間帯に学

校に出向いて指導することが難しい指導者がい

るという課題があります。 

成迫委員 ありがとうございます。魅力ある運

動プログラムについてですが、鹿屋体育大学か

らいただいた、子どもから高齢者まで楽しめる

ダンスを活用した運動プログラムということで、

今、県南でもそうですが、かなり体重が増えて

いると言うか、ちょっと言い方は悪いですが、

肥満傾向の子どもが増えていると。一応、スク

ールヘルスサポート事業等で食生活や生活習慣

の見直しをしながら改善していくことも取り組

まれていますが、なかなかきっかけがないと運

動を始められない子どもが非常に多い中で、楽

しく始めるプログラムはかなり効果があると思

っています。これを教育現場には落とし込めな

いのか聞かせてください。 

 もう１点は、部活動指導員のことですが、か

なり成果も出ていると。ただ、さきほどもあっ

たように人材確保はかなり苦戦しているとのこ

とでした。やはり地域移行については、学校教

育としての部活動が担保できるかにあると思う

んです。指導者は、競技力とか勝利至上主義と

か成果に偏ってしまい、実際に私の知っている

範囲でも途中で疲労骨折したり、燃え尽き症候

群になったりとか、ちゃんとした子どもの発育、

発達に関しての知識がない指導者が熱くなって

指導してしまうと、その分、長く続けられなく

なる子どもたちが増えていきます。その辺につ

いては、県からしっかりと情報提供していただ

きたい。 

また、さきほどの高校教育の部活動における

リーダーシップ育成の中で、部活動サミットを

開催するということでした。これは高校部活動

に限らず、中学校も含めての部活動指導員やク

ラブチームもですが、皆さんに発信と言うか、

実際にいろんな情報を得られる機会もつくって

ほしいと思うんですが、いかがでしょうか。 

佐保体育保健課長 まず、魅力ある運動プログ

ラム――エクシードを学校現場で活用等ができ

ないかということですが、学校の授業のカリキ

ュラム等にそういうエクシードという内容等は

ありません。 

これが、例えばダンスであったり、そういう

カリキュラムの内容として扱うことが可能かど

うか少し勉強させていただきたいと思いますが、

小中学校の全学校に体力の向上を目指して、中

休みであったり昼休みであったり、そういうと

ころで１校１実践に取り組んでいただいていま

す。例えばエクシードの指導者がそこに行って

子どもたちと５分間程度一緒に体を動かして楽

しく運動できれば、子どもたちも喜んでその運

動に取り組む可能性もあるので、そうしたとこ

ろも少し勉強していきます。 

 それから、部活動サミット等の成果等を広く

発信できないかという点については、さきほど

も申しましたが、今回キャプテン塾や顧問塾等

に参加いただく生徒それぞれに、まずは自己研

鑽を深めていただきます。それを、部活動サミ

ットの中で実践と成果を発表し、また、他の学

校の生徒と主体的な運動部活動の在り方等につ

いて協議していくことを通して、そこで学んだ

生徒が自分の学校に戻って実践につなげてもら

う展開を考えています。 

我々としても、委員がおっしゃるとおり、今

回取り組む生徒だけがその成果を得るのではな

く、県内全域にその成果を広げて、県内全ての

学校の部活動で、生徒が主体的に取り組む部活

動が展開できるようにしていきたいと思ってい

ます。 

福崎委員 予算概要４７ページの実習船運営費
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についてお尋ねします。 

 まず、共同実習船翔洋丸の運営状況はどうな

っているのか、また、香川県との共同運航費用

の負担の割合と言うか、在り方についてはどの

ようになっているのかを教えてください。 

 それからもう一つ、この実習船運営費が前年

度より８千万円ほど増えているので、その内容

について教えてください。 

神﨑教育財務課長 共同実習船についてお答え

します。 

 平成２８年４月に両県で取り交わした覚書に

基づき、管理運営は香川県が実施主体となって

います。令和５年度の運航日数は、航海日数が

１７７日、ドックが５５日、宿泊実習が２６日

となっています。その他は休日です。費用負担

については、ドック経費や航海実習中の燃料費

など、運航に要する一切の経費を両県で折半し

ています。なお、本県船員の給与費は、本事業

とはまた別の事業で計上しています。 

 前年度からの増額理由は、燃料価格上昇のほ

か５年に１度の定期検査費用が必要となること

などによるものです。 

吉村（哲）委員 既に数点重複している部分も

あるので、そこは省いて質問します。 

 まず、予算概要２４ページの教員の産休・育

休取得促進事業費についてです。 

 まず、育休の取得状況を伺いたいと思います。

あわせて、代替教員の配置状況についてはさき

ほど答弁いただいたので、通勤手当であったり

扶養手当等の支払状況を伺います。 

 同じページ、教員業務サポートスタッフ等派

遣事業費についてです。こちらも配置について

は答弁いただいたので、実際活用している現場

からの声や活用状況等を教えてください。 

 次に６６ページ、未来を創るＧＩＧＡスクー

ル推進事業費です。フロンティア校によるＩＣ

Ｔ活用とあり、いろんな新しい活用がされてい

るのかなと予想していますが、これについて、

どういった形で横展開できているのか状況を伺

います。 

吉雄教育人事課長 ２点についてお答えします。 

 まず、育休の取得状況ですが、本年５月１日

時点において育休を取得している教員は、県立

学校で５４人、市町村立学校は１５４人となっ

ています。 

代替教員の給与、各手当の支払に関してです

が、正規職員と同様に、給料や教職調整額とい

った基本的なものに加えて、通勤手当や住居手

当などの各種手当を支払っています。 

 続いて、スクールサポートスタッフの活用状

況についてお答えします。スクールサポートス

タッフの活用を促進するために、県教育委員会

としても本年３月にマニュアルを策定し、市町

村教育委員会や学校等に配布しました。マニュ

アルでは、テスト結果の転記業務やアンケート

集約業務、児童生徒の見回り業務などスクール

サポートスタッフの活用例を例示するとともに、

実際の学校における活用事例を示して活用の幅

を広げる工夫を行っています。今後も、他県に

おける事例等も参考にしながらマニュアルの改

定を行い、より有効な活用事例の周知に努めま

す。 

小野義務教育課長 未来を創るＧＩＧＡスクー

ル推進事業費における、好事例の横展開につい

てお答えします。 

 県教育委員会義務教育課のホームページにＩ

ＣＴ活用実践事例のページを作成し、フロンテ

ィア校である玖珠町立塚脇小学校と、くす星翔

中学校の計４５本の事例を既に公開しています。

また、フロンティア校では令和４年度までに公

開授業を２６回実施し、横展開を進めてきまし

た。令和５年度は、１１月１０日に３年間の研

究の取組を県内に広く周知するため、公開授業

研究会を実施します。 

 さらに、横展開については昨年度、県教育委

員会でＩＣＴ活用授業＆探求ライブラリポータ

ルサイトを開設しましたが、この中にはフロン

ティア校の好事例を含む県内４４６本の事例を

掲載し、県内に発信しています。アクセス件数

は、現時点で４万７千件を超えています。今後

も、市町村教育委員会や関係団体に事例を提供

していきます。 

吉村（哲）委員 まず、ＧＩＧＡスクールに関

しては動画配信等をしっかりと行っているとい
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うことでありがとうございます。その上で、こ

の事業に限らずせっかくタブレットを配ってい

るので、もっと柔軟に活用ができないのかなと

思っています。例えば、けがとか病気とかでな

かなか学校に行けない子どもも中にはいます。

授業についていけない、遅れていると。学校の

先生に補習をお願いしても、その時間がなかな

か取れないという状況も伺っています。 

そういう場合、これは素人考えですが、授業

を動画に収めてそれを配信してあげるだけでも、

本人にとっては授業内容が多少伝わると。これ

はさほど難しいことではないのかなと思います。

そういった新しい取組と言うか、先進的な取組

も重要なんですが、しっかり足下を見て、本当

に一人一人に寄り添う授業も大事と思っていま

す。タブレット一つあれば動画も撮れるし、そ

れを相手に送ることもできると思います。それ

で、一人一人の生徒が勉強についていけるよう

になるのではないかなと思うので、これは要望

ですが、その辺はもう少し柔軟に視野を広げて

いただけると非常にありがたいので御検討くだ

さい。 

 また、スクールサポートスタッフについても

ありがとうございます。先生からも助かってい

るという声も聞いています。その上で、御意見

として、先生がこのプリントをコピーしてくだ

さい、これをちょっとやってもらえませんかと

依頼する時間にはサポートスタッフが帰ってお

り、いてほしい時間にはいないと。次の日の朝

にお願いしても、授業には間に合わないと。本

来は１０お願いしたいけれども、お願いできる

のは５ぐらいなんだという声をいただいていま

す。当然、スタッフの勤務時間もあると思いま

すが、せっかくなのでもう少し柔軟に活用でき

ないかと思っています。また、現場の声も聞き

ながら、ぜひお願いします。 

 次に、ちょっと再質問ですが、手当をある程

度しっかり出しているという話でした。その中

で通勤手当に関して、当然条例等で定められて

いると思うので、その条例にのっとっていると

思いますが、代替教員が月の途中から通い始め

るパターンもあると思います。その場合は、次

の月からしか通勤手当が出ないと聞いています

が、その状況を教えてください。 

吉雄教育人事課長 代替教員の給与については

正規教員と同じ取扱いをしているので、通勤手

当の取扱いについても正規教員と全く同じです。 

吉村（哲）委員 ありがとうございます。非常

に厳しい中で教職員を受けている方もいます。

また、遠方から無理をして通勤している方もい

ます。安い給与の方もいるので、ここはちょっ

と検討いただければと思うので、よろしくお願

いします。 

井上委員長 以上で事前通告者の質疑を終了し

ました。 

 ほかに御質疑のある方は、挙手をお願いしま

す。 

末宗委員 説明したかはよく分からないんだけ

どね、国東高校に宇宙コースかなんかをつくる

話で進めていると思うんだけど、ヴァージン・

オービット社が倒産して挫折したわけで。人工

衛星とかをたくさん発射して成功して、それが

うまくいったから学科をつくっていくのが通常

なんだけど、知事の指令で岡本教育長が一生懸

命それに尽くして、国東高校にそういうのをや

っていこうと。教育委員会も商工観光労働部も

予算を随分使っていると思うんだけど、そこら

はどうなっているか。 

そして知事も引退したわけで、ヴァージン・

オービット社がああなって先行きがないから、

ある程度方向性を出してここら辺でめどをつけ

て、僕だったら中止の方向に持っていくけどね。

教育委員会はどう考えているのかなと思って。 

余り税金を無駄遣いしないように、そこらを

配慮いただきたいけど、そういうものの説明を

よろしくお願いします。 

山田高校教育課長 国東高校のＳＰＡＣＥコー

スについてお答えします。 

 県教育委員会として、宇宙に関する学びにつ

いては、今の県の状況も踏まえながらこれまで

どおり進めていく考えです。令和６年度からＳ

ＰＡＣＥコースが開設されますが、今、そうい

ったところの学びについては総合的な探求の時

間とか、いろいろな場面でしっかり生徒に学ば
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せています。これについては全国募集も行って

おり、今のところ引き続きやっていくことに変

わりはありません。 

末宗委員 質問の中で予算をどれだけ使ったか

と聞いていたんだけど、答えていない。 

山田高校教育課長 予算については、全国募集

に係る委託料として６５８万円を計上していま

す。それについては、いろんな広報のフライヤ

ーとか動画作成とか、そういったものの予算を

計上しています。 

末宗委員 令和６年に宇宙関係の開設というん

だけど、教育内容の水準とかそういうものをど

う考えているのか。 

例えば、宇宙に関してだったら東京大学の工

学部を出てもなかなか役に立たんもんね。アメ

リカのマサチューセッツ工科大学なら分からん

けど。そういうレベルのところ、全体的に宇宙

を、大自然の物理を考えるときに国東高校がそ

れに対応できるわけないんだから。おたくたち

の指導要領を見ても、そういうプランとか考え

方が全然浮かばないんよ。どういうのを目指し

てやっていくのか、本当に日本一の物理、宇宙

のことを考えてやるのか。そんなことを考えて

いる者はいないんだから、大分県にヴァージン

・オービット社が来るから触りだけちょっとや

ろうと思いついたことだから、それを一遍軌道

に乗せたからそのまま続けようというのは余り

にも税金の無駄遣い。 

さきほど、教育委員会だけの予算を言ったん

だけど、商工観光労働部がどれだけ使っている

かはおたくたちも分からんと言うんだろうけど

ね、そういう中身も考えて、教育委員会の中で

議論をどれだけやっているかも含めてちょっと

回答をお願いします。 

山田高校教育課長 国東高校のＳＰＡＣＥコー

スの学びについては、いわゆる宇宙を素材にし

て学ばせたいと考えています。つまり、宇宙そ

のものを学ぶ場合もあるし、宇宙に関連するい

ろんな産業の学び――宇宙食とか、宇宙に行っ

たときの生活とか、いろんな宇宙規模の視点を

持ちながら、日本、あるいは地域の課題解決に

も取り組みたいと考えています。よって、宇宙

そのものだけではなく宇宙の学びを通じて、国

東高校についてはいろんな科があるので、さき

ほど申し上げた宇宙食とかを連携させて学ばせ

ていこうと思っています。それから、積極的に

宇宙関連の外部講師も呼んで、総合的な探求の

時間の授業などに入っていただき、そこをどん

どん学ばせる計画をしています。 

末宗委員 これは話をしても平行線だから意味

はないんだけど、教育長は一遍も答えんのでね、

ちょっと教育長の意見をね。 

岡本教育長の時代にこれを始めようとしてい

るわけだから、始めようとするのも大事なんだ

けど引き下がるのも大事なんよ。宇宙食とかそ

ういうのをやって、高校生はまだほかにするこ

とがあるやろう。今から社会に出て、生活して

いく中で学ぶべきことは山ほどあると思うんよ。

それなのに宇宙なんか、大分県の国東地区に並

外れたものを持ってくるのは到底無理なのでは。 

そういうのを含めて教育長、ちょっと考え方

を教えて。 

岡本教育長 国東高校ですが、普通科の中に宇

宙に関わるコースを置くということです。委員

はヴァージン・オービット社のことをおっしゃ

いますが、国内を見ると宇宙関連でいろんな産

業が芽生えている実態があります。 

私どもも、ＳＴＥＡＭ教育をやる上で、商工

観光労働部などを通じてそういう方ともお付き

合いがしっかりできているので、そういう資源

は大事に有効活用したいと思っています。 

麻生委員 予算概要の６７ページにある子ども

の力と意欲を伸ばすキャリア教育推進事業費に

関連して伺います。 

 地域社会や産業界と連携し、探求的な学習に

取り組むということで、キャリア・ノートを配

布するとのことです。また、商工観光労働部の

予算概要１０３ページのものづくり人材育成推

進事業費とか、小中学生の技能に対する関心を

喚起するとともに、高校生を対象にした技術指

導などを通じてものづくり人材の育成を推進す

る事業が計上されています。 

それだけ、国内のものづくり人材の空洞化が

深刻であるとも言えるわけですが、こうした中、
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商工観光労働部でおおいたものづくり発見ブッ

ク２０２３、以前はものづくりハンドブックと

して製本をして、小学校５年生全員に配布して

いたと思います。２０２３年度版に関してはＤ

Ｘ化ということで、デジタルデータで子どもた

ちにお知らせをしていると思います。 

 以前のものづくり発見ブックに関しては、総

務部の誰それが担当で、連絡すれば親子で来て

もいいですよという形で、県内のものづくり工

場とかに、夏休みの体験学習や見学を行えるよ

うになっていたと思います。それが今、教育現

場でものづくり発見ブックがどのような形で受

け入れられているのか。また、現場の先生がそ

れをうまく、夏休みの子どもたちの体験学習と

か探究心を育むためにどのように活用している

のか。また、その活用にあたって商工観光労働

部にもこういった協力をしてほしいとか、こう

いった課題があるということがあれば、それも

あわせてお知らせください。 

小野義務教育課長 キャリア教育についてです。 

 ものづくりハンドブック等について、我々は

細かい調査はしていませんが、市町村教育委員

会を通じて、社会科とか総合的な学習の時間で

積極的に活用するようにお願いしています。今

年度から、中学校６校をモデル校にして、未来

創造プロジェクトという名前でキャリア教育の

事業を立ち上げました。ここでは商品開発、環

境保全、それから地域のＰＲ活動等を中学生が

地元の企業や行政機関と一緒になり、行動を伴

った学習をしていくという意味での実利的なキ

ャリア教育を進めていく取組です。これを、今

年度から進めていきたいと。 

 こういった取組の中には、ものづくりハンド

ブック等も非常に効果的に活用していけると思

うので、引き続きモデル校にはハンドブック等

の活用について推進したいと思っています。 

麻生委員 ありがとうございました。ぜひそう

いった部分はしっかりと連携してほしい。教育

というのは、やっぱりそうした探求をしてみよ

うという動機付けが大事だろうと。どのように

きっかけづくりをしてあげるのかが社会の責任

になると思います。 

 そういう意味で以前、県の教育プランの実情

のチャート図とかの現状報告がありましたが、

その中で子どもも大人もそうですが、大分県は

読書習慣がないと。いろんなところで大人も一

緒になって学ぶ姿勢が大事ではないかなと。例

えば、さきほどの宇宙の話もそうですが、大分

県民として三浦梅園をどこまで知っているか。

いろんな形で、先哲史料館も頑張っています。 

ぜひ、そういったことでしっかりと取り組んで

いただくようお願いします。 

井上委員長 ほかに、御質疑はありませんか。 

  〔［なし］と言う者あり〕 

井上委員長 ほかに質疑もないので、これをも

って、教育委員会関係予算に対する質疑を終わ

ります。 

 なお、執行部が入れ替わるので、しばらくそ

のままお待ちください。 

 

  〔教育委員会退室、会計管理局入室〕 

 

井上委員長 これより会計管理局関係予算の審

査に入りますが、説明は主要な事業及び新規事

業に限り、簡潔かつ明瞭にお願いします。 

 それでは、会計管理局関係予算について執行

部の説明を求めます。 

渡辺会計管理者兼会計管理局長 第５４号議案

用品調達特別会計補正予算（第１号）について

説明します。タブレットに通知が出たらタッチ

をお願いします。 

 タブレットの資料、会計管理局の令和５年度

予算概要の１０ページを御覧ください｡ 

 用品調達特別会計の補正予算です。この特別

会計は、県の機関で使用する備品や消耗品など

用品の調達事務を会計管理局で一元的に行うた

めに設けているものです。 

 総括表の左から２列目、既決予算額（Ａ）の

合計額は、一番下の行の２３億６，０９２万６

千円となっており、これに今回補正予算案（Ｂ）

として６，８５０万３千円の補正をお願いして

おり、累計額は２４億２，９４２万９千円とな

ります。 

 内容については、農林水産部の林業研修所で
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使う伐採作業訓練装置の導入及び教育委員会の

学校へのタブレット端末の追加配備となってお

り、それぞれの部局で一般会計に補正予算が計

上されています。会計管理局は、これらの予算

を一般会計から特別会計に受け入れて調達事務

を行います。 

井上委員長 以上で説明は終わりました。 

 これより質疑に入りますが、執行部の皆さん

に申し上げます。 

 答弁は挙手し、私から指名を受けた後、自席

で起立の上、マイクを使用し簡潔明瞭に答弁願

います。 

 それでは、これより質疑に入ります。 

事前の通告者はいませんので、御質疑のある

方は挙手をお願いします。 

麻生委員 原材料価格の高騰によって用品の調

達、あるいは公共事業の発注等にも大変影響が

出ているかと思います。その中でＷＴＯ案件に

ついて、これに上限設定と言うか、価格が高騰

しており海外から参入も一度もない中で、ＷＴ

Ｏ案件をこのままずっと今までどおりの基準で

いくのはおかしいわけであって、都道府県ある

いは全国知事会から政府――外務省あるいは経

済産業省に対して、この見直しをやってくれと

要望をしているのかどうか、まず伺います。 

佐藤用度管財課長 ＷＴＯ案件については、今

のところ制度上そうなっているので、現状、委

員がおっしゃったことがあると承知しています。

そこら辺は制度的なものを、これからまたいろ

いろ政府への要望も出てくるかと思いますが、

そういったところも含めて検討したいと思いま

す。 

麻生委員 ぜひ全国知事会でも上げていただく

と同時に、委員長、この件については、議会と

しても全国都道府県議会議長会を通じて、声を

上げていくことが大事ではないかと思っていま

す。タッグを組んで、しっかりスクラムを組ん

で、そうした地方からの声を上げていっていた

だくように要望しておきます。お願いします。 

井上委員長 ほかに質疑はありませんか。 

  〔「なし」と言う者あり〕 

井上委員長 ほかに質疑もないので、これをも

って会計管理局関係予算に対する質疑を終わり

ます。 

 以上で、本委員会に付託された全議案に対す

る質疑は終わりました。本委員会に付託された

議案をさらに詳細に審査するため、運営要領に

基づき常任委員会単位の分科会を設置し、審査

することとします。 

 お諮りします。 

分科会の主査及び副主査には、各常任委員会

の委員長及び副委員長をそれぞれ充てたいと思

います。これに御異議ありませんか。 

  〔「異議なし」と言う者あり〕 

井上委員長 御異議がないので、そのように決

定しました。 

 本委員会に付託された全議案を、お手元に配

付の付託表のとおり関係分科会に付託します。

分科会は明２７日及び２８日に開催願います。 

 以上で本日の審査日程は終わりました。次会

は、８月１日午前１０時から本議場で開きます。 

これをもって本日の委員会を終わります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


